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Три седмици преди европейското първенство по баскетбол за мъже ■ гр. Есен (ГФР) нам-доб
рите баскетболисти на полуострова премериха смлм на поредните балкански игри във Видин. 
20-годишимят център Румен Пейчев бе една от основните единици •  нашия отбор.



Генко Рашков — в най-трудното изпитание на олимлкиските игри в 
Стокхолм той беше пети.

С П О Р Т , С В Ъ Р З А Н  
С Б И Т А  НА 

Н А Ш И Я  Н А Р О Д

ПОДВИГЪТ НА БЪЛГАРИНА
На олимпийските игри п Аметер 

дам през 1932 г. България у част в у 
вз с трима ездачи: Вл. Стойчев с 
Дарда. Кр. Лекарски с Павел и I. 
Семов с Арсенал. След първото из 
питаине отборът ни е на трето мя
сто след домакините и Германия 
Това е блестящ успех след 
българите остават такива страни ка 
то Швеция. Чехословакия. СА111. 
Испания. Италия ..

Второто изпитание също започва 
отлично. Стойчев го завършва без 
грешка. Но на едно от последните 
препятствия с Лекарски а ' случва 
нещастие. Павел пада. затиска го и 
нашият ездач получава тежка фрак 
тура на таза. При изправянето си ко 
лят го настъпва и му причинява опа 
сна повреда в областта па корема.

Но за безгранично удивление На 
всички Лекарски се надига и се кач 
ва отново на седлото. Хванал се здра 
по за шията из коня. той пресича фн 
палната лента и миг след това се 
сгромолясва в безсъзнание.

След тежката операция Лекарски 
се намира на границата между живота 
н смъртта. Стойчев и Сомов, дълбоко 
покрусени, не се решават да напус
нат болничната стая на другаря сл 
и поради това се отказват от участие 
в състезанията.

*
В официалния отчет на олимпиада 

та четем: „ . . .  Някои отбори бяхз 
просто разкъсани от нещастието — 
на първо място българите. В обезд 
ката те се представиха отлично и 
всички съзираха и тяхно лице най- 
опасните конкуренти. Но пробегът 
унищожи всичко...“

II това не е единствен слечай на 
героизъм, проявен от наши състезато 
ли. На европейското първенство

през 1959 г. К. Венков падна по 
време на кроса и получи фрактура 
на ръката. Раната беше много бо 
лезнена. но отказът от по нататъш 
но участие водеше до елиминира
не на целия български отбор. Вен
ков завърши дистанцията, а на следва
щия ден продължи и с гипенрана 
ръка.

И благодарение на това за пръв 
п ьт наш отбор зае място в призова 
та шестица па европейско първенст 
во.

Крум Лекарски с Мотор по вре 
мс на обездка

J ..... >  *  -N
Българите дошли на Балканския полуостров, яхнали своите жила- 

* ви и издръжливи степни коне. Това далечно преселение тс осъщс- 
стьилн единствено благодарение на своята великолепна езда. Заедно 
с воините върху конете препускали и техните семейства, цялата по
къщнина също била на коня. . .  А най-отгоре се развявала конска
та опашка.

За прабългарина конят бил и воин. с когото боецът влизал заедно 
в битката, другар, от когото често зависел и животът му. Добрият 
кон при тези условия просто нямал цена. . .

Столетия вече народът тачи и специален празник на конниците. 
Кутиите (надбягванията), които стават на този ден, също са една 
отколешна традиция.

' След освобождението на страната ни от турско иго конният спорт 
сс развива в две направления — в армията и в селото. Генерал Вл. 
Стойчев, който н днес, в своята 79-годишнина, язди почти всеки ден, 
Кр. Лекарски и др. изведоха ездата до един много висок връх още 
когато другите спортни дисциплини правеха своите първи стъпки.

По-късно Генко Рашков спечели почетното пето прнзово място 
при всестранната езда на олимпийските игри в Стокхолм през 1956 г. 
през 1959 г. на европейското първенство в Англия българският от
бор сс класира на VI място.

През 1970 г нашите конници постигнаха отново някои високи ре
зултати. На големия международен турнир в гр. Гота (ГД Р ) при уча
стието на -най-добрите отбори в света, включително и Олимпийските 
шампиони от Мексико — италианците, българите заеха IV място.

В последните десетилетия се направи много за подобряване каче
ството на нашите състезателни коне. В тази насока изключителен при 
нос дадоха Министерството на земеделието н хранителната промиш
леност и редица кооперативни стопаиства. След постановлението на 
ЦК на БКП и Министерския съвет, с което конният спорт и борбата 
бяха обявени за народни спортове, се създадоха още по-добри усло
вия за работа. От СССР. Полша и други страни бяха внесени чисто
кръвни жребци и манки. Прояви се и едно младо поколение спорти
сти, към конто сега са отправени погледите ни за добро представя
не както на XX олимпийски игри, така и в редица другн турнири, На 
първо място сред тях са такива състезатели на конкурипик като Д и
митър Генов с Глория, Крум Рашков с Полет, Иван Аджемов с Гоб
лен, Любомир I соргиев с Малина и др. Много надежди се възлагат 
па състезателите при всестранната езда Гочо Милев с Гондола, Велич
ко Матев с Ева. Марин Порданов с Ринг, Йордан Любенов с Вср- 
сайл. Петър Кирилов с Теза . . .

ОБЕЗДКА,
КОНКУРИПИК,
ВСЕСТРАННА
ЕЗДА

Познавате ли кон са олимпийските 
дисциплини на конния спорт? Спорт, 
конто из пръв поглед изглежда ар 
ханчен. ио в днешния век на техника 
та има учудващ теми на развитие. 
В последните години броят на спорт 
нито коне в света почти сс удвои. 
II състезанията в Мюнхен обещават 
да бъдат едни от най-посетонмгс и 
иай-ннгересн1пс.

В олимпийската програма на първо 
място фигурира обездката. При нея 
ездачът демонстрира пред зрители 
н съдии пълното съгласуване и под 
«шиете на коня. способността му да 
изпълнява сложни и красиви фнгу 
ри и движения.

Конкурипик означава скачане 
през препятствия. Те са различни по 
височина (от 1.40 до 1.60 м) и по 
ширина (от 2 до 4 м). По дистан
ция. дълга от 700 до 900 м. са нар 
дени не само отделни препятствия, 
но и комбинации, при конто кон и 
ездач са поставени често пъти при

изключителни трудности. Състезатс 
лят трябва да финишира в опреде 
лсно контролно време. За всяка 
просрочена секунда, за всяко спира 
не или съборено препятствие той по
лучава наказателни точки.

Третата олимпийска дисциплина 
е всестранната езда. Това най-теж 
ко изпитание трае 3 дни. Състои 
се от обездка. пробег през пресече 
па местност и конкурипик.

Във всички тези дисциплини се 
води борба както за индивидуално, 
така н за отборно класиране. Жени 
те участвуват наравно с мъжете н 
много’ често показват отлични резул 
тати. Така .например на световното 
първенство през 1970 г. в две от 
трите дисциплини победиха предста 
вителкнтс на нежния пол. При обезд 
ката там. където се изисква най- 
голямо майсторство, се наложи Еле 
на Петушкоза с кон Пепел, а при 
всестранната езда световен шампион 
стана 20-годишната англичанка Гор
до» Батсън ..

Познати са н друг вид състезания, 
конто нс влизат в олимпийската 
програма. Това са различните кла
сически дисциплини от гладките над 
препусквання и надпрепускванията 
през’ препятствия по пистата на хипо
друма. Те са изключително дннзм-нч 
ни и нтересин. защото тук се старта 
ра общо и борбата се води непосрез 
ствеио между всички ездачи.

Опитомен около преди 9000 години в 
Западен Сибир, конят наред с кучето 
е един от нзй-верите приятели из чо
века. В началото впрегатно животно, ко 
нят ло-късно бил обяаден н станал — 
за онова време — мощно военно ергдет 
во, което довело до промяна н разви
тие на зоенната тактиха. Историите са 
открили богати сведения за това него
во „амплоа“  Но има и богати факти за 
ездата като спорт.

. .  Първите конни състезания са се 
състояли в Персия под формата на над 
бягваимя с двуколки. Точно тези състо 
запия били взаимствувани по-късно от 
гърците. Но тс са познавали надпрева
рата с коне по-рано. За това свидетел 
стаува и Омир в „Илиада“ : като разказ 
ва за погребението на Патрокъл, тон 
описва опгяиичипанкте. от Ахил конни

състезания.
Ездата била включена в програмата на 

древните олимпийски игри. Пак от тази 
епоха е останал и първият учебник по 
езда, написан от Ксенофонт. Някои от не 
говите принципи са валидни и днес!. . .

Римляните наследили от перси и гърци 
страстта към този спорт. Към състеза
ния с колесници и двуколки те прибави 
ли и прескачането на препятствия. Участ 
циците в тези състезания имат много оо 
що с днешните жркен.

През шестия вех на нашата ера ара
бите изобретили стремето и подобрили 
седлото, но ездата се усъвършенствува- 
ла едва през XV век, -най-вече в Италия 
където този спорт бил регламентиран от 
прецизен кодекс. Счита се, че първото

ФЕРИ, СИН НА ФЕН1 
Н ЕНУНЦИЯ

Сред другите коне Ферн се отлн» 
със своя характер. Видял е вече 
го в спортния си живот н е „по-разум 
разсъдителен“  от неспокойните дебю 
ти, конто сякаш -имат толкова м 
сили, та трудно изживяват и ден, 
да ги пръснат е някой каприз. Фер« 
искал винаги да живее в мир със с» 
приятели хората, с препятствията. . 
н с немного приятните за него пъ 
ния до Рим. Стокхолм. Лондон н г

Тринадесет години — това вече 
първа младост за един кон, състеза 
се в конкурипик. И зее пак мвозир 
предпочитат. Дори н такъв млад 
тезател като Маргарит Спасов.

Има коне, които през целия си с* 
зателен живот са участвували с еди: 
дач. Ферн нямаше това щастие. Вт 
него сядаха различни по възраст, • 
перамент, качества състезатели. Н» 
прекалено много разчитаха на нег< 
взривен отскок. Струваше им се. « 
него са стаени необятни възможност! 
заставяха Фери да скача почти от 
го. Така сякаш се намаляваше опас! 
та от случайно бутане на припятст 
то. Ио това бе трудно за коня. 
блокирани поводи го изкарваха от 
новесие. Ферн започна да разочаров: 
той спираше пред препятствията н б 
трудно да го накараш да започне 
ново. . .

Не го бракуваха. Беше велнкол« 
представител на нзточнобългарскатг 
рода, най-доброто отроче ма двама 
вестни род тел и  баща Фенол и ма
Енупцня. Още на 4 години с.ъбудн 
ромни надежди. Обяздн го Коста 
ков. който му даде отлично „сло| 
образование*. Прояви се н в много • 
тезання. Направи известни доста съ 
затсли. Стефан Шопов стана с него 
кански шампион, Димитър Генов спе1 
много награди. . .  На европейското г 
венегзо за юноши в Италия през 196 
събудя много пламенни чувства в н 
това горещите италианци. Преллож 
му н италианско поданство. Денете; 
ха чоез търговски представител. Той 
шс свикнал да продава машини, кож 
електрокари . .  Като разбра, че за Ф 
дават 10 000 долара, почувствува 
доволен. Такъв куп пари за един I 
„Продавайте!“

Но всички от нашата група заел 
ха зад Фери. В него вярваха и наш 
на не се излъгаха.

Двама, устремени към една поб( 
Това е конният спорт, при който 
съвсем различни същества трябва да 
стипнат съвършена хармония в сее 
движения. Силата, енергията тук е 
нят. Но човек има изключителен дял 
победата. Колко много трябва да пр< 
нява младият Маргарит Спасов при в< 
състезание! Например с какви преи 
шества и недостатъци специално за 
ри с теренът, по който ще ее скача? 
комбинации и препятствия ще трябва 
му се предосгавят за свободен скок и 
де ще трябва да бъде задържан? 
трябва да се отправят сигналите ' 
възбуденото от спортната битка „ст 
ние“  на коня? Как трябва да се 
ди неговата психика, да се запази 
койствието му пред старта?

Интересно е как ще "бъдат решени 
зи и десетки други въпроси. От това 
висят много неща. Зависи дали Ф 
ще може да даде всичко, «а което е 
собон, дали младият състезател ще 
изяви бързо и недвусмислено, зали 
стигне онази класа, от която нашият
и м  /Ч1 У̂УГ /*АР9 п и я  т а у а о *  г л ю и а  •



КОМПЛЕКСИ ЛИ СА
КОМПЛЕКСИТЕ

КОГАТО В ТЯХ НЯМА СПОРТНА БАЗА?

С „Модерно предградие“  ще започне комплексното строителство на новите жилищни комплекси в столицата. 
В плановете на трите му микрорайона са предвидени волейболни и баскетболни игрища, тенискортове, събле
кални с душове, три спортни зали. Дано не останат само на книга. . .

На улицата, пред колите, под колите..  • Добре, че са поне паркирани Така е, след като не е помислено 
за игрите на малките. С бъдещето са свързани надеждите за цоправяне на това очевидно ненормално 
положение. . .

Просторните и светли жилищни 
комплексн в столицата все повече 
се оформят като самостоятелни 
райони на града. Само през после
дните 10 години на територията на 
София са построени над 50 000 
апартамента. Решенията на X пар 
тиен конгрес, пропити от една 
цел — грижата за човека, — за сто 
личани намериха конкретен из 
раз в грандиозния план за социал
ното и икономическо изграждане 
на София. Дори само сана ци<р 
ра от този план е многозначителна 
— през шестата петилетка ше оъ 
дат построени нови 51 000 апарта 
мента — повече от направеното 
през изминалите две петилетки, 
взети заедно. Гордост за нашата 
красива столица н ярко въплъще
ние на нейния девиз „Расте, но не 
старее“  са такива жилищни комплек 
си като „Изток“ , „Младост“ . „Ьък 
стои", „Красна поляна“ . „Б орово"... 
СГНС полага ежедневни усилия за 
подобряване на бита и културата 
в тях, свързани с транспорта, тър
говското обслужване. озеленява 
нето. строежа на детски и културни 
заведения н т. н. Прави впечатле 
ние обаче, че спортната база е на 
последно място в този списък.

Но този повод посетихме дирек 
ция ..Архитектура н благоустрои 
ство“ при СГНС. „Нашата дирек 
ция — заявя зам.- директорът и Ге 
орги Георгиев, главен инженер на 
София — дава градоустройствени
те решения на територията на гра 
да. В ндейно-застронтслннте пла но’ 
вс на отделните райони и жилищни 
комплексн са набелязани местата 
и са маркирани „петната“  на всяч 
ки необходими строежи, включнтел 
но и на спортните съоръжения 
След утвърждаването им тези пла 
нове получават законна сила и сс 
изпращат в Дирекцията за нзгра 
ждане на София.“

Наистина на много места при пла 
ннраието са определени петна за 
спортно строителство, вярно е, че 
в комплекс „Младост“ се предвнж 
да създаването на по-големи вод 
ни площи по поречието на р. Дър 
венниа, а ' в районния парк и в мик 
рорайонннте градинки — на по-мал 
ки водни площи и басейнчета за 
къпане на децата. Ше се направят 
Футболно нгрнще, атлетическа пч 
ста със сектори за хвърляния и 
скокове н трибуни за 2000-3000 души, 
малка спортна зала. игрища за 
спортни игри, съблекални с душо 
ве. детско футболно игрище и ма
ломерен закрит плувен басейн; п 
комплекс „Толстой“ ще има спорр 
на зала и плувен бас,син; в „Ьък 
ст<|и“ — площадки в двете зонн на 
комплекса; в „Красно село" — 
спортна зала на ул. „Трайко Киучи 
чев“ ; в комплекс „Надежда“ са 
отредени терени за значителна 
спортно строителство. . .  Но съ 
що такз вярно с. че навсякъде за 
него се говори в бъдеше време, до 
като хилядите обитатели на нови 
тс комплексн са лишени от възмож 
ността да спортуват в близост до 
домовете си. А какво да кажем за 
комплекси, като „Изток“ . „Гео Ми
лев", „Свобода“ и „Хаджи Дими 
тър“ . в конто въобще не се пред 
ьижда изграждането на спортни 
съоръжения!? Повече от ясно става

ПОДЦЕНЯВАНЕТО НА СПОРТ
НАТА БАЗА

и нуждите от създаването на уело 
вия за активен отдих на младеж 
та и трудещите се от страна на 
СГНС. А проблемът не е нито ма 
лък. нито маловажен — става ду 
ма за физическото развитие и за 
възпитанието на подрастващите, 
за здравето н дееспособността на 
хиляди столични трудещи се. кои
то са насъщна и постоянна грижа 
на нашата партия и държава \л 
е намерила израз и в редица док\ 
менти. а решението на Лолигбюро 
на Ц К на БКП от 2 септември 
1969 г. съвсем конкретно и навре 
ченно сс спира иа този проблем. В 
светлината на неговите постановки 
не е трудно да се намери и ролята 
н мястото на софийската община

Тъй като цялостното изграждане 
на новите жилищни комплекси с 
основание вълнува твърде много 
столичната общественост, това си 
по-точно - сегашното крайно не 
задоволително състояние и бъдещи 
те перспективи пред строежа иа 
спортна база в тях) стана предмет 
иа разговорите ни с генералния ди 
ректор на Дирекцията за изгражда 
не на София инж. Павел Павлов, 
с главния инженер на днрекциятз 
Георги Иванов и с началника на 
отдел „Перспективно проучване н 
планиране“ арх. Димитър Шиш- 
ков В резюме споделените от тях 
мисли звучат така;

При проектирането и стронтелст 
вото на жилищните комплекси обек 
тнте в тях се

СТЕПЕНУВАТ ПО ВАЖНОСТ
„Естествено предимство се дава 

на жилищните блокове, на търгов

ските обекти и на учебните заве 
деняя. а след това идва ред на 
културно-битовото и на спортното 
строителство- Досега отпусканите 
за строителството на комплексите 
средства бяха точно н строго ди 
феро-нцнрани: за подземни работи 
— толкова, за жилищни блокове — 
толкова, за търговска м’рс*а — 
определена сума н т. н И въпреки 
че един жилищен комплекс може

да $е счита за завършен едва след 
като в него са построени всички 
необходими обекти, при съществува 
щото положение по понятни прнчи 
ни не бе възможно отделянето на 
средства за спортно строителство в 
началните етапи на изграждането.

Но неотдавна бе публикувано по 
становлението на Ц К на БКП н 
Министерския съвет за социално 
то н икономическо развитие на

столицата. ш  определя ясно на 
соките и конкретизира етапите на 
разрастването иа София до 1980 го 
дина. Сега вече иа дневен ред се 
постав*я задачата за

КОМПЛЕКСНОТО ИЗГРАЖДАНЕ

на новите жилищни комплекси. 
На тази основа П К  на СГНС раз 
работи подробна програма за ета

пнте на това строителство, в коя 
то са взети под внимание предло 
женнята на венчкн заинтересовани 
за физическото развитие и здраве 
то на столичната младеж и на тру 
лещите се институти и организации 
(в това число — на Комитета за 
младежта и спорта, БСФС. иро 
фес^оналнмте съюзи и т. н.). На 
чалото на комплексното изгражда 
не ще започне с жилищния ком 
ллеке „Модерно предградие". През 
периода 1973—1977 г. се предвижда 
строителството на първите три 
микрорайона за около 10 000 жнте 
ли. Във всеки от тях трябва да 
се построят н по два спортни ком 
плекса от волейболни и баскетбол 
ия игрища, тенис кортове, събле
кални с душове н три спортни за 
ли Това естествено не може да 
стане за година-две: и тук разлнч 
ннте обекти ще бъдат проектира 
ни и изграждани също на етапи. 
Новото (и важното) сега е, че 
средствата ще бъдат планирани та 
ка, че да се обезпечи построяване 
то на всички предвидени обекти. 
В същия период се предвижда стро 
ежът на работнически с/юртни ком 
плекси на Гара Искър н в Коларов 
скн район, на ученически комплекс 
със съвременен плувен басейн в 
„Модерно предградие“ , на басейн 
чета във всички детски заведения. 
Възложено е проектирането на 
плувни басейни н във всички ново
строящи се училища. .

Понятно е. че комплексното из 
граждане на новите жилищни ком 
плекея в София е сложен, про
дължителен и комплициран про
цес. Наред с изключителните грч 
жи на партията и държавата за ре 
шаването на този въпрос, наред с 
отделените за целта огромни сред 
ства сега постановлението и приета 
та от СГНС програма също вна 
сят яснота, вдъхват радост н на 
дежди за бъдещето. Но липсата на 
спортна база, на възможност да се 
спортува при културни условия 
продължава да тревожи. Още пове 
че, че редица от комплексите са за 
вършени съвсем неотдавна, че строите 
лнте пренесоха своята техника на 
нови обекти и няма изгледи да се 
върнат скоро. Така че (при цяла 
га прнмамливост на бъдещата кар 
тина) въпросът

КОЙ И КОГА 1ДЕ НАПРАВИ 
НЕНАПРАВЕНОТО?

не слиза от дневния ред. Защото в 
нито един от комплексите все още 
нс е възложено проектирането на 
предвидените по плановите задания 
спортни съоръжения. И непонятно, 
н недопустимо е в райони с десет 
хилядно население в продължение 
на години да няма нито една спорт 
на площадка, където децата да иг 
раят без угрозата да попаднат под 
колелата " на автомобилите, без ин 
то една съблекалня яли душ. коч 
то да се използуват от желаещите 
да се ободрят преди или след ра 
бота. Несправедливо е да се ка
же. че столичната община стои 
съвсем настрана от тези проблеми: 
идеите са много, предложенията — 
най-различни. Една част от спорт 
ната база би могла да се построи 
със средствата на самооблагането, 
някои от обектите да се предоста
вят на спортните дружества в съот 
ветннте райони и т и- Но всичко 
това е в сферата на пожеланията, 
а те едва ли биха решили радикал 
но въпроса — особено що се отна 
ся до наваксване на пропуснато
т о . . .

Приетата програма за комплекс 
ното изграждане на бъдещите жи 
лищни комплексн до голяма сте 
пен гарантира построяването за
напред и на спортните съоръже
ния в тях. Но тогава неминуемо 
ще възникне въпросът за тяхно
то използуване, стопанисване и 
поддържане. Столицата вече има 
горчивия опит с кварталните пло 
щадки. чието лошо стопанисване и 
поддържане ги прави практически не 
използуваеми. Затова е добре още 
отсега, в процеса на проектиране 
то и строителството, да се погьр 
си (и намери!) приемливо и ефек 
тивио решение и на този проблем.

Стоян ГЕТОВ 

Снимки: Емил МАНДЖАРОВ



Така започна голямата загуба на „Берое". Кръстев бе безпомощен срещу точно 
насочената от Цветков то п ка ...

Този път свободен бе оставен ветеранът Никола Димитров. Той не пропус 
можността да отбележи трети гол!

НА ИЗПИТ В СОФИЯ
Новаците стартираха (почти!) сензационно 

сред майсторите и оше след първия кръг сва 
лиха снизходителните усмивки от лицата на 
„големите". Вторият предложи изпит и Со

ня н на „Берое", и на „Ж С К —Спартак” . . .  
тарозагорци не можаха да го издържат, вар 

ненцн затова пък убедиха, че всякакво пре
небрежение към възможностите им ще се за
плаща скъпо. . .

ОТ 4:0 ДО  0:4
„Берое" започна срещу „Левски—Спартак“ 

много добре. И дори след първите минути мно 
зина на стадиона сметнаха, че «а вицешам 
пноните няма да бъде лесно. Беронци съче
таваха тоталната физическа заангажпраност 
(навик, придобит в ..Б“ групата, от конто не 
трябва да се отказват, още повече, че рядко 
преминават границите на позволеното) с доб
ра техника, разумно разиграване на топката 
в средата на терена и със стремеж към ско
ростни акции в нападение.

Но първоначалното впечатление бе лъж
ливо......... Берое“ въпреки желанието за
резки контраатаки! дойде в София с ми
съл да се защищава. Към всеки от четирима
та софийски нападатели (Веселинов, Цветков. 
Панов и П. Кирилов), пък и към Стоянов бе 
„прикрепен“  по един старозагорец А освен 

д това обикновено току пред вратаря Кръстев 
бдеше и „метачът" Тодоров. Именно този иг
рач, конто не свърши много работа и при го 
ловете като правило бе далеч от решителните 
събития, не стигаше, липсваше на „Берое“ през 
целия м а ч !... Янчовскм и Вутов не можеха 
да „запълват“ сами средата ка терена Пасив 
ното съзерцание на защитниците, когато сь- 
играчите им владееха топката (петимата от
зад и и тези моменти не се отдалечаваха кой 
знае колко ст своите директни съперници . . .) 
отежни зздачата им. Когато Петков. Белчев и 
Димитров решиха да им помогнат, атаките из 
„Берое“  започнаха да се разбиват далеч пред 
вратата на Михайлов. А почти непрекъсната
та игра в собственото поле почти винаги за
вършва с топки в собствената врата . . .

. • .  Не бих препоръчал никому — дори след 
голямата съботна загуба! — да счита че ше 
му бъде леко срещу „Берое“ . Една по-раиио- 
нална игра из отбраната (едно разумно съ
четание на личната със зоновата защита вме
сто пасивното подчинение на персоналната one 
ка) вероятно ще направи полето пред Кръ-

Така играе съставът на „Ж С К —Спартак“ 
Не може да не прави впечатление изобилието 
от „стрелки". Но точно стремежът на всички 
да бъдат навсякъде, където трябва, донесе и 
победата в София.

На схемата (от ляво на дясно): Станков — 
Дончев. П. Димитров. Коцев, Калчев — Гон-

Според хронометъра...

Във футбола хронометърът няма 
кой знае каква роля — не е голяма 
трудност да бъдат отмерени 45 мину
ти. Но понякога, използуван по друг 
начин, тон може да заговоря убедител
но.

• През първото полувреме па мача 
..Славия“ — „Ж С К —Спартак", което 
продължи малко повече от 30 „чисти" ми 
иути, варненци имаха топката в свое 
владение общо 16 минути и 19 секун
д и . . .

* Двадесет и шест минути и 40 секуи
ди от всичките 45 на второто полувре
ме бяха изиграни в полето на „Ж С К - 
Спартак“ . Но през това полувреме „бе 
тата на Станков (два от свободни уда 
лите" отправиха осем удара към вра- 
ри), докато варненци стреляха 10 пъти 
и отбелязаха два гола. улучиха греда
та и накараха Петров да избие топка
та от голлнннята. ’

. . .Д о р и  само тези цифри подсказ
ват. че в победата на „Ж С К Спартак“ 
няма нищо случайно.

стев по-трудно проходимо. Тогана ще има по- 
голяма увереност и у играчите от средата на 
терена, и у нападателите. А вероятно те няма 
да свиват знамената така бързо, както сто
риха това в събота. Странно бе. че пръв се 
„предаде" не друг. а националният състезател 
Петков, който твърде рано престана да бъде 
водач на нападението в истинския смисъл на 
тази дума . . .

НЕУМОРНО!
„Славия“  ли игра слабо? Или „Ж С К —Спар 

так“  — силно? Вярно е и едното, и друго
т о . . .

„Белите“ играха без сърце: и затова — без 
движение, без стръв, без непреклонна борба. 
И сами вкараха вълка в кошарата. А той. 
„облякъл" синьо-белия екип на варненци, има
ше остри зъби.

Силата на варненци беше в рационалните 
действия на всеки състезател по отделно, и на 
състава като цяло. Оставим ли настрана край 
ната дефанзивна четворка, всеки от останали
те покриваше огромен периметър, рейдове
те му бяха неочаквани, често на високи ско
рости. Дори „таранът“ на отбора Недев често 
бе в собственото наказателно поле, а после 
завършваше атаката на своя състав. Да не 
говорим за Стоилов н Гончаров, за Ганев. Н. 
Димитров и Бонев. Точно така се стигна до 
парадокс — след почивката варненци имаха 
уж  само двама „истински“ нападатели (Недев 
и Н. Димитров), а неведнъж стигнаха пред 
вратата на Цолов с числен превес . . .

Но всичко това не беше само просто бяга
не напред-назад. Далеч от това! Варненци чес
то съумяваха само с едно подаване (а обнкиове 
но подаваха точно!) да стигнат до голово по
ложение. Двата гола „близнаци“  на Недев 
и Н. Димитров, постигнати след катс и два
мата догониха топки, „пуснати“  зад гърба на 
бялата защита, могат да служат за пример. . .  
А трите гола не изчерпиха възможностите на 
„Ж С К —Спартак" — веднъж топката срещна 
гредата над Цолов, после Петров я изби от 
голлнннята, след като вратарят виждаше 
мрежата си отново пълна . . .

В основата на този начин на игра стоеше 
особена психическа нагласа. Дори когато се 
защищавала упорито (имаше и такива перио
д и . . . ) .  варненци мислеха за атаката. II тръг
ваха упорито напред със самочувствието на 
състав, който знае. че може да постигне по
вече.

П накрая — това непременно трябва да се 
отбележи — варненци играха коректно, спортс
менски и затова трябва да бъдат още по-гор-

Едиа малка опасност прел вратата на „Етър". която не донесе нищо

f

ПО-АКТИВНО,
ПО-УСТРЕМНО!

На съботния мач на стадион „Левски" 
сред многобройните зрители бе и Божии 
Ласков.

По-старите любители на футбола си

спомнят свръхвисокия център-наг 
па „Левски", един прекрасен майстс 
играта с глава, конто от 1946 до 

записа 6 участия в националния отб 
преки че вече учеше в чужбина и ( 
вей за най-добър футболист на т 
ма Балканските игри в Тирана през

Вече дълги години Ласков живее 
тнелава и работи като лекар, спои 
по уши, нос и гърло. Но не е скъсал 
бола. Бил е н треньор на „Словак“ , 
то завърши футболния си път, и с< 
рае в сборния градски отбор на вете]

— Доволен съм — ни каза той с. 
ча. — И като зрител (аз до края i 
вота си ще бъда за „синия“ тим), 
специалист. „Левски—Спартак“  ми 
са. Мисля обаче, че един отбор с ш 
реноме трябва — след като поведе 
зултата — да притисне своя сънерни 
вземе всичко, което мачът предлага, 
ва ми се. че отборът на „Левски—Сп 
поне в мачовете, които видях (глед: 
телевизията и играта му срещу .. 
мик“ ) . не трябва да играе с ...метач' 
единият от централните защитници 
ва да бъде далеч по-активен. Haï 
лите вкараха четири гола. можеха 
правят и повече, но затова трябва 
дат по-активни, по-устремни, по-упо 
наказателното поле на противника, 
ми допадна дясното крило Веселино 
той трябва да се връща на моменти 
назад — да помага на своя отбор в 
та. да изнася топката напред. А о 
тралните нападатели повече ми се 
ви Цветков.

ИМА АИ ИЗНЕНАДИ?
Трудно е в началото на едно първенство да 

сс говори за изненади. Та нали все още не 
знаем истинската стойност на отборите. . .

И все пак повече от резултатите във втория 
кръг изглеждат не съвсем в „реда на пеша
та“ . На първо място трите 1:1 — в София, 
където „Локомотив“  плати данък на недоста
тъчната физическа подготовка и липса на 
равностойни смени срещу „Етър“ ; в Пловдив, 
където ¿.Тракия“ и срещу „Чардафон-Орло- 
веи" показа, че не е в силата си; в Ямбол, къ
дето „Академик“  (след слабата си игра в
П1.ПН110 к п \ г \  o r r i f v r t i ia  m u a  m u ir á  <vr J l v .

чаквано 5:1 на „Черно море“  срещу 
след като варненци показаха преди 
дни такава немощ на нападението?

Логични изглеждат за сметка на 
зултатнтс в Бургас, където ЦСКА 
врийско знаме“ победи „Черноморец 
чествуване на 300-те мача на Якнмс 
РФГ. двата гола на Денсв. нзй-добр 
на терена, и . . .  изключително слабата 
Жеков и Атанасов; в Русе. където 
се възползува от отпускането (през
119 Ялтоо“  • О П 400011 VI члтл Пл



С ВТОРИ
и много
РАДОСТ...

МЕСТА

БУКУРЕЩ.

специално за „Старт“ 
от Никола ЕКСЕРОВ

Балканската шампионка Хриска Пейчева

Балканската шампионка Светозара Игнатова

Стартове;с от I I I  балканиада по плуване, 
скокове във вода и водна топка оше не са
отшумели и е трудно да се направят подроб
ни изводи. Но и първите впечатления са до
статъчни. за да кажем, че в басейна „Динамо** 
в румънската столица, при изключително тър
жествената обстановка п дните на национал
ния празник на северните ни съседи, най-доб
рите български плувци защитиха достойно 
името н позициите си сред балканските стра
ни! За това най-красноречиво говорят факти
те: нашите плувци подобриха 21 рекорда, за
воюваха 27 медала, като обогатиха победна
та си колекция с !2 златни. 5 сребърни и 10 
бронзови медала! А сред подобрените рекор 
дн има 14 републикански и 7 балкански. На
истина по-убедително биха звучали тези циф
ри. ако бяха ..подплатени“  н с първо място 
в отборното класиране. За това. че сме втори 
и при жените, и при мъжете, има преди всич
ко обективни причини.

На първо място на нашите национални от
бори предстоят в събота и неделя състеза
ния за купата на Европа, за мъжете в Норве
гия. а за жените — в Дания Целта да зае
мем първите места в отборното класиране и 
да преминем от група ..С" в група „В “ наи
стина оправдаваше сметките пя треньорите -  
Балканските игри да бъдат само етап в под
готовката. Защото наистина е трудно при 
съвременните методи на тренировка да се оси
гури върхоиа форма на състезателите на два

пъти в такъв кратък период. Освен това от
борът на Югославия за жени участвува без 
отличните Шегър, Гаспарец и Биедов. При 
товз положение румънските състезателки спе 
челиха точките, които в миналите балканиа

ди завоюваха югославяикиге. Така нашите съ 
стезателкн. макар н най-убедигелнн на бал
каниадата. не можаха да вземат първото мя
сто.

Ето н характерните моменти в третата бал
каниада:

#  От 29 дисциплини българските плувци 
завоюваха 12 златни медала, срещу 13 на 
румънците. 3 на Югославия и 2 на Гърция. 
Всъщност най-много — 13 златни медала -  за 
воюваха нашите състезатели, но съдиите съв
сем неоснователно декласираха съчетаната ща 
фета 4 по 100 за мъже. като й отнеха злат
ния медал п го присъдиха на Румъния. Нещо 
повече! В същото време те признаха па бъл 
гарскнте плувци балканския н републикански 
рекорд, постигнат в тази дисциплина, а им от 
меха медала? Случай наистина без прецедент!

•  Българските плувци не участвуваха с 
двама души във финалите (както разрешава ре 
гламенгьт) само на 100 м и 200 м гръб. Ма 
100 м от младата Стефка Йорданова че се 
очакваше повече, а ма 200 м Жанет Станчева 
учуди с липсата на воля н желание <а бор 
ба по време на предварителните серии

О  Само в 7 от 29-те дисциплини нашите 
състезатели не завоюваха медал.

#  Най-добре от-българските плувци се пред 
стави Ангел Чакъров I зли гни медала и 
индивидуални дисциплини!

#  Любомир Стоев поведе колоната па най- 
бързите български плувци с новия си рекорд 
па 100 м 56.1 сек.

•  Мария Николова, която в последно вре
ме не тренираше поради заетост в уииверси 
тета. изненада и треньорите, и съотборници те 
си с победата на 100 м свободен стил.

•  Състезанията но скокове във вода се съ
стояха при изключително ненормални условия 
— на закрит басейн (посред лято!), след ка 
то всички чуждестранни скачачн бяха трени
рали на открито. А пристрастието на съдиите 
надмина всички норми на приличие. Мри та 
ш обстановка двата сребърни медала па Ав 
густин Саракински и двата бронзови медала 
па Мария Александрова бяха максимумът, 
който можеше да постигнем. Първнге честа 
естествено заеха румънските състезатели..

Така третите балкански т р и  още веднъж по 
казаха, че елитът на българското плуване вър 
ви с бързи крачки но пътя на най-добрите. II 
сега вече още по-убедително може да се таър- 
ди: ако и попълнението след челните ни еди
ници е на същото равнище (за съжаление то
ва не бе потвърдено на републиканското пър 
вемство и на другите състезания у нас), перс
пективите пред българското плуване биха би
ли още по-светли, още по-оптимистични ..

Балканската шампионка Мария Николова

Балканският шампион Васил Добрев

НАШИТЕ ШАМПИОНИ И РЕКОРДЬОРИ
Б А Л К А Н С К И  ПЪРВЕНЦ И

4 х  100 м см. ж е н и  (С ветозара И ГН АТО В А. 
Е лисавета К А Л Е Ш Е В А . Ж ан ет  С Л А В Ч Е В А  
Х р и ска  П Е Й Ч Е В А )

•100 м св . сти л  ж е н и  Х р и ска  П Е Й Ч Е В А  
100 м б р у с т  м ъ ж е  А н ге л  Ч А КЪ Р О В  
200 м О ъторф лин м ъ ж е  В асил ДОБРЕВ 
100 м гр ъ б  ж е н и  С ветозара  И ГН АТО В А  
100 м св. СТИЛ ж е н и  М арин НИКО ЛО ВА 
400 м с ъ ч . МЪЖе А н ге л  Ч А К Ъ Р О В  
4 х  100 м си. с т  ж е н и  (Х р и ска  П Е Й ЧЕ В А. 

Ж ан ет  С Л А В Ч Е В А . Се ида Н ЕЙ КО ВА и М ария 
Н И КО ЛО ВА )

200 м СЪЧ. м ъ ж е  А н ге л  Ч А К Ъ Р О В
200 м гр ъ б  ж е н и  С ветозара ИГН АТО ВА
800 м са. с ти л  ж е н и  Севда Н ЕЙ КО ВА

Р Е П У Б Л И К А Н С К И  РЕКОРДИ
100 м бъ терф л ан  м ъ ж е  В асил  ДОБРЕВ 

1.00.6 . . .
4 х  100 м см е сено  щ аф ета ж е н и  I »'>..>

100 м б р у с т  м ъ ж е  А н ге л  Ч А К Ъ Р О В  
1.09.5

200 м бъ те рф л ан  м ъ ж е  В асил ДОБГ 
2.12.4

200 м гр ъ б  м ъ ж е  Д и м и т ъ р  КОЛЕВ 
2.19.2

100 м свободен с т и л  м ъ ж е  Лю бо» 
С тоев 56.1

400 м с ъ ч е т а н о  пл ув а н е  м ъ ж е  А н ге л  
КЪ РО В 4.45.0

200 м б р у с т  м ъ ж е  А н ге л  Ч А КЪ Р О В
2.31.7

4 х  10О м свободен с т и л  ж е н и  4 19,<
4 х  100 м с ъ ч . м ъ ж е  4 09.0
100 м гр ъ б  м ъ ж е  Д и м и т ъ р  КОЛЕВ

1.03.8
200 м СЪЧ. м ъ ж е  А н ге л  Ч А К Ъ Р О В

2.17.8
800 м свобод ен  сти л  ж е н и  Севда НЕ 

КО ВА 10.16.7
щ аф ета 4 х  100 м своб од ен  сти л  м ъ ж е

3.48.8

БАЩ АТА СЕ РАДВА, 
ТРЕНЬОРЪТ ОЧАКВА...

...Всяко състезание има своите герои. 
Стартовете в басейна „Динамо" също не 
направиха изключение. И за наша радост 
плувец № 1 на Балканите тази година бе 
Ангел Чакъров. Достатъчно е да споменем, 
че освен медалите той си присвои 
една от шампионските титли |на 200 м 
бруст) с нов републикански рекорд — 
2.31,7 мин., като „стопи" от старото си по 
стиженис цепи 3,4 сек.! Такъв „скок" не 
направи нито един друг плувец.

В последните пет-шест години името на

Ангел Чакъров е тясно свързано с успе
хите на българското плуване. Той винаги 
дава „своето" на 100 и 200 м бруст, на 
200 и 400 м съчетано плуване. А това „не 
гово" означава или победа, или рекорд. 
Така беше и тук на третата балканиада по 
плуване — Ангел бе истински „м отор" на 
българския състав.

Приятелите на плуването знаят, че негов 
треньор е баща му Ламбо Чакъров. Баща 
и син са тръгнали заедно по пътя към май 
сторството. Разговарях с тях няколко пъ
ти. И искам да спазя хронологията.

И така — преди състезанията...
— Лесно ли е да си треньор на своя 

син!
— Далеч по-трудно, отколкото на някой 

друг. Никога не знаеш как точно да под
ходиш, как да се държиш. И като изклю
чим тооа. че към Ангел съм далеч по- 
взисиатепсн и по-строг, отколкото към оста 
налите, всичко друго трябва да решаваш 
конкретно всеки път. Струва ми се, че ни
що друго от отношенията ни не е описано 
в педагогическата литература...

Синът също бе откровен:
— Никому не пожелавам да бъде тре

ниран от своя собствен баща. Не върви 
ли нещо в отбора, виновен съм винаги аз.

— И все пак не чувствувате ли поняко
га. че треньорът Ви е и Ваш баща!

— Усещ ам... И още как — усмихва се 
Ангел и аз съисем не мога да разбера 
значението на тази усмивка. — дз сЪм 
единственият плувец п България, изплувал 
досега от началото на годината 1700 км. 
Другите плуват по-малко.

. . .А  после — след състезанията:
— Изглеждате доволен! А бъдещите Ви 

планове! — попитах сина.
— За плановете си обичам да говоря са 

мо слсд като ги изпълня . . .
— Сякаш не се радвате на успехите на 

Ангел така, както останалите българи на 
басейна. ..

— Радвам се. разбира се — отговори 
Чакъров. — Но в момента у мен се радва 
бащата. А баща мога да бъда само в къ
щи . . .  А треньорът у мен ще бъде дово
лен, ще се успокои само когато Ангел 
преплува 100 м бруст за 1.06 мин. и 400 м 
съчетано за 4.40.0 минути . . .

И СЪС С Р Е Б Р О -П Р О Б Л Е М И Т Е  О СТАВ АТ

Турнирът по водна топка от Балканските иг
ри премина на посредствено равнище При 
отсъствието на олимпийските и балкански шам 
пиоми от Югославия, които в момента играят 
н първенството на страната си и с© подготвят 
за големия турнир на купата ..Адрнатнка“ . 
румънските ватерполнсти нямаха особени про
блеми за спечелване на първото място. Те се 
наложиха лад Гърция е 10:3. пад Турция, с 
8.3 н победиха българския отбор с 8:2. Всъщ 
мост ако турнирът беше интересен с нещо за 
нас. това прели всичко бе с играта на българ 
ските ватерполнсти. Казвам ..с играта", а не с 
класирането, защото с амбициите и възмож
ностите. които има нашият национален от
бор по водна топка, едва ли съперник като 
състава на Гърция трябва да ни поставя 
пред неизвестност за крайния изход па сре
щите Така или иначе, този път не бяхме осо
бено спокойни. След тежката загуба от Ру 
м ъ кн а  и iri‘vft*‘ Tim*Jiii;«t» ппбеля пял T v n im u

една и две. техническите и тактическите не: 
статъцн се множаха прогресивно, а недост 
тъцнтс в плувната подготовка караха все 
да пести силите си

В крайна сметка наистина победихме П  
цня със 7:4 (великолепно играха н този м 
защитникът Иван Ковачев и нападателят Е 
енл Томов) след много пропуски, без кон 
разликата щеше да бъде значително по-кр: 
норечива. Но даже н със ..среброто“ нроб: 
чнте остават. Защото нежеланието па и 
кои от играчите да се натоварват и дз се с 
моразходват по време на срещите, страхът I 
пред големите и тежки тренировки, липсата 
тактическа дисциплина и най-вече злдълб 
чаването на индивидуалните грешка са »• 
ща, които няма да ни позволят скоро да пр 
бием „ледовете“ . Това личеше през цялата 
стезателиа година, проявено бе и тук на б. 
капналата. И само така можем да си об*
и ц н  п а  и  п л г т а  н и н ч  е о н т л  н в л л  ч»# " п



СПОРТ И СЪРЦЕ
Все повече се подобрява и улес 

нива в битово и техническо отне 
шекие живогьт на хората а за 
едно с това и неприятните после 
дици на обилното хранено и засея 
иалия живот. Продължителността 
на живота на човека през послед 
ното десетилетие се увеличи. В 
същото време обаче се увеличиха 
и сърдечно-съдовите заболявания, 
а при тях смъртността нарасна 
гои г.ъти.

Сърдечно-съдовите заболявания 
са първостепенна причина за смърт 
чостта при мъже между 25 до 
65-годишна възраст. Терминът сър 
дечио-съдови заболявания включ 
ва: атеросклероза, хипертония,
сърдечен инфаркт, гръдна жаба, 
ревматични сърдечни увреждания 
и др. Проучванията на д-р Еиос 
показват ясио, че заболяванията 
на сърцето започват в началния 
период иа човешката зрелост. Той 
направил аутопсии на 300 амори 
кански войници, убити проз време 
иа войната в Корея, които преди 
това ме са имоли регистрирани в 
медицинските си карти сърдочни 
оплаквания. Средната възраст но 
тези войници била около 22 годи 
ки. Д-р Екос показва, че при 
77,3°/> от тези войници имало бе 
лези на коронарна атеросклероза, 
които варирали от надебелявания 
до пълно запушване на някои 
клончета на коронарните артерии. 
Всички статистики и изследвания

в областта на сърдечно-съдовите 
заболявания са сумирани в кратко 
то заключение на д-р Къретом 
(САЩ): „Всоки човек на средна въз
раст в САЩ е близко до смъртта

НАУКА И СПОРТ

Само един емоционален шок или 
едно внезапно усилие го делят от 
сърдечен удар."

Главните фактори, водещи до та 
зи алармираща ситуация, са: лип
сата на достатъчно физически уп
ражнения, емоционалните малрс 
«ония, пушенето и храна, богато 
на хояестрол. В комбинация те 
взимат хиляди жертви всяка го 
дина. Разбира се, известно е, че 
физическите упражнения и хра
нителният режим не са единстве 
ното решение на този проблем 
Има обаче значителен брой на 
учни доказателства, че те са ди
ректно свързани с трскираността 
и поддържането в добро състоя
ние на сърдечно-съдовата система.

В съвременната медицинска лите
ратура се говори за т. и. „сърце 
на деятелния безделник“ . С този 
термин се определя сърцето на хо 
ре, чиято ежедневие работа не е 
свързана с физическа дейност, но 
изисква системно нервно-психичес
ко напрежение.

Физическите упражнения и спорт

ните занимания по своето физио
логическо въздействие са в значи 
■Тслна степен адекватни иа раз
личните лечебни средства, като по 
вишават силно окислителните про 
иеси в организма, спомагат ¿а 
по бързото разрушаване на нат
рупващото се о течение на еж еди е 
снето излишно количество адреиа 
лин — „хормона на тревогите'. 
Физическите упрожмемия спомагат 
и за отстраняването ма излишните 
подкожни тлъстини и регулират те 
лесното тегло (не бива да се за 
бравя, че снабдяването с кръв на 
излишните телесни килограми изи 
еква от сърдечно-съдовия апарат 
допълнително и з редки случаи го 
лямо работно напрежение).

Благотворното увеличение на 
сърцето в резултат на физически 
те упражнения ие е вредно и опа
сно, както болестното увеличение, 
причинено от някои заболявания. 
Физическите упражнения разви
ват хиперефективното сърце, та 
ка че е налице увеличение иа сър 
дечния мускул и сърдечните ку 
хиии. Силата на сърцето е значи 
телно подобрена и ефективността 
на помпената способност е значител 
мо повишена. Като резултат на тре 
мировката сърцето се увеличава на 
тегло и размери в сравнение със 
сърцето на пасивния, не занимаващ 
се със спорт индивид, което за 
съжаление ние смятаме за норма.

По време на упражнение сърцето

изисква голямо количество кръв 
да протича през коронарните ар 
терии и техните разклонения. В 
здравото сърце стените иа коро 
мерните артерии са чисти и глад 
ки, докато о болното сърце ар’ 
термалните стени са надебелени и 
груби.

Както споменахме по-горе, стес 
идването иа коронарните артерии 
започва рано. което е сериозна им 
дикация да се упражняваме и 
занимаваме със спорт. Това от 
своя страна ще доведе до разви 
тието ма колатералмо кръвообра 
щение. Това е формирането на 
нови, второстепенни пътища, по 
които неограничено протича кръв 
та до сърдечния мускул.

Когато коронарните артерии не са 
запушени и функционират добре, тех 
ните възможности со използуват са
мо частично, защото снабдяването с 
кръв на сърцето може да бъде под 
държано лесно и ефикасно от глав
ните коронарни артерии. Когато пък 
тези артерии са затворени, колате- 
ралмото кръвообращение поема тази 
роля. Физическите упражнения са 
най-ефикасни за развиването на ко
ронарно кръвообращение, когато сто 
снявзнето на коронарните артерии е 
в самото си начало.

Ефектът от упражненията на сър
дечно-съдовата система може да бъ 
де резюмиран, както следва: 1.Удар
ният обем на сърцето значително ма 
раства. Сърцето е в състояние да 
достави по-голямо количество кръв

до работрщите мускули. 2. Дихате 
мата работоспособност се подобр 
ва, има по-добра белодробна В' 
тмлация.

Влиянието на спорта върху сърце 
зависи до голяма степен и от t o i 
дали правилно са организирани cm 
тните занятия, дали са целесъобр 
НИ прилаганите тренировъчни мет 
дики, какво с здравословното съст 
иие на спортуващия. Правилното о 
рсдслянс и периодичното коитро 
раче иа кръвообращението на спор 
защня и особено своевременното дк 
иостнцираие на настъпили състоян 
на пренапрежение , преумора и 
прегренираност има най-голямо пр 
тическо значение. Никой спортуо* 
независимо от това, какъв уровен 
тренирамост на организма е достх 
нал, не е застрахован срещу насг 
ване на сериозни неблагополучия в 
функционалното състояние на нег 
вия сърдечно-съдов апарат при н 
рационалните тренировъчни зан 
мания.

Само рационално подбраните, с 
темни спортни занимания при събл 
даване на принципите на постепен* 
стта в дозирането на натоварвания 
и на размостранността в средства 
за занимания могат да обезпечат на 
голям профилактичен и функцион 
лен ефект от заниманията с1 
спорт и да подпомогнат максима 
мото укрепване на сърцето.

Д-р Константин БИЧЕ1

, ТОВА 
СЕ

СЛУЧИ...

ПРЕДИ 82 ГОДИНИ (на 2 септем
ври) се учредява първият българ
ски туристически клуб. Дейно уча 
стне в учредяването му взема Але
ко Константинов. С изключителна все 
отдайност и жар той работи за него 
вото укрепване и развитие. Нсизчер 
паемата любов към природата вдъх 
новяваше Щастливеца да ие жали 
време и труд за преуспяването на 
туризма у нас. Още тогава Алеко Кон 
стантииов ясно съзнаваше научно-въз
питателната роля на туризма. Сега а 
туристическите секции членуват сто 
тици хиляди млади и стари родолюЬ 
ци. Мечтата на Алеко е реалност: 
„Пожелай ми живот и здраве, за 
да имам възможност да вдигна заве 
сета, която разделя градския живот 
от омайните прелести на нашата свид 
ма родина, и ти ще сс влюбиш в та 
зи природо, както никой юноша ни
коя не е любил!"

ПРЕДИ 10 ГОДИНИ ^от 27 август до 
3 септември) машата столица бе 
домакин на универсиадата. В нея 
взеха участие спортисти от 33 стреми. 
Универсиадата в София значително 
превъзхождаше по сила и качество 
предишните световни студентски мг 
ри. Лекоатлетите подобриха 20 ре 
корда, като два от тях заеха особено 
място в световния лекоатлетичес
ки летопис: световните рекорди из
Валери Брумел и Тамара Прес. Ьа 
лери Брумел преодоля височин» 
225 см! По-късмо той постигна 228 
см (1963 г.). Едва през тази година
световният рекорд бе подобрен офи 
циално с 1 см от Мацдорф. През го 
дините 1961—62—63 Брумел 6ь 
обявяван за спортист № 1 на света.
Тамара Прес хвърли диска на 58,Ос 
м. С юва тя подобри стария си све
товен рекорд с 63 см! Триумфът 
на съветските студенти лекоатлети 
бе пълен: те завоюваха близо поло
вината шампионски титли — 13 от

Общо от всички спортове ССС 
спечели 21 златни, 23 сребърни и 
бронзови медала. Българските ст 
денти се представиха много добр 
Те спечелиха 14 медала — 2 злати 
5 сребърни и 7 бронзови, като зг 
луга за половината от тях имат лек 
атлетите. Медалите завоюваха: зла
ни — Димитър Хлебаров на овча? 
ски скок с постижение 4,52 м в си 
на конкуренция с Пстренко (СССР 
Анкио (Финландия), Барас (Швейц, 
рия), Гроновски (Полша), Томашс 
(Чех), Тьорок (Ум) и бе обявен : 
спортист № 1 на страната за 1961 г 
дина; баскетболният отбор (жени) 
състав: 8. Пенчева, Ел. Морова, Ерл 
Попова, Б. Джангозова, В. Войнов. 
Ек. Лукач, К. Антонова, В. Маник 
ва, В. Тодорова, Ел. Господинов 
Е. Бучуклиева, Кр. Гьошеоа. Н. Б< 
рисова и Е. Кафалиева; сребърни 
Диана Йоргова (скок дължина), Л
Кузманов (десетобой), баскетбол (м 
жс), волейбол (мъже), волейбо 
(жени); бронзови — В. Капсъзов (в 
силка). Сн. Коркова (80 м с пр. 
Цв. Исасва (800 м), Ив. Иванов (ско 
дължима), К. Попова (скок във вс 
да), отборът на сабя (Дяковски, Сте 
рев, Спиридонов, Стоилов), щафет
4x100 (Йоргова, Илиева, Керковс
Исаева).

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ (на 28 авгуо 
Кирил Такев („Левски") за първи лъ 
у нас пробягва 400 м с пр. по,
60,0 сок — 59,9. За посведем пъ 
той подобри рекорда преди 18 г 
дини (1. IX. 1953 г.) — 55,6 сек.

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ московския 
колоездач Гемадий Мартинов е със 
тозаиие на градския стадион в Т 
ла подобри световния рекорд н 
100 км, като пробяга разстояниет* 
за 2.28.31 часа.

ПРЕДИ 30 ГОДИНИ е Стокхолм 
Гундер Хег, известен като „хвърча
щият швед“ , постави първия си све
товен рекорд на 1500 м — 3.47,6 
мин. През 1944 г. той подобри ре
корда си на 3.43,0 мил, което се 
считаше за крайна човешка граница. 
Този рекорд бе подобрен едва след 
десет години от Свити (САЩ) — 
3.42 8, а днес принадлежи на Джим 
Риън (САЩ) — 3.33.1. Българският 
рекорд на Ат. Атанасов от тази го
дина е 3.42,2 мин.

ПРЕДИ 25 ГОДИНИ на конгреса 
на Международната федерация по 
футбол (ФИФА) бе приет за член 
СССР и бе възстановено членството 
на Англия, която бе напуснала ФИФА 
през 1928 г. На същия конгрес бя
ха изключени Германия и Япония ка
то страни агресорки и виновници за



НА ТЕЛЕВИЗИОННИЯ ЕКРАН И 
НА СТАДИОНА ... ___

Колко пъти вече сме заставали 
|ред телевизионните приемници за- 
>ади футболни мачове? Трудно е да 
и преброим през тези 12 години, от 
:огато е създадена Българска толеви 
ия. Предаванията на международни 
рутболни срещи, от нашето първен 
:тво или за Купата на Съветската ар 
а и я  са ни събирали около толешизо 
>ите със същата сила, с която вече 
олкова десетилетия са омагьосани 
фивърженицитс на футболната иг- 
за. Не винаги чувствата са били ед- 
1вкзи. Оставали сме доволни от по- 
зедите или огорчени от загубите, 
зазсърдсни на коментатора или не
доволни от прекъсванията на карти 
■•ата, но винаги благодарни на теле- 
зизията за това, че ни е направила 
/частници в едно или друго спортно 
:ъбитие, без да напускаме нашия 
дом. Предимствата на телевизията са 
зезспорни. Знаем добре нейната си 
па и възможности да осведомява та
ка, както никое друго средство за 
информация. Но всичко това важи с 
особена сила, когато футболните сре 
щи са в друга страна, друг град . . .  
А много често можем да избираме 
къде да гледаме поредния мач — 
на стадиона или на телевизионния

ката красота на една комбинация от 
дълбочина до удара във вратата. Яс 
но е, че един истински любител на 
футбола желае да види всички тези 
моменти с детайлите, старае се да 
не пропусне нито една от многохо- 
довите комбинации на двата против 
ника.

За телевизионните предавания 
имат значение и такива фактори ка 
то атмосферните условия, количест 
вото светлина, цвета на екипите и 
пр. Макар че почти винаги камерите 
заемат най-хубавите места на цен 
гралната трибуна, ъгълът, при който 
са насочени към игралното поле, ока 
зва също влияние върху качеството 
на изображението. Това са обектив 
ни трудности на техниката в сравне
ние с човешките очи. Но има и дру 
ги причини, субективни, които опре 
делят облика на предаването на фут 
болна среща по телевизията. Обикно 
вено една подвижна телевизионна 
станция има три или четири камери, 
с които се предава мачът. Зад вся 
ка една от тях стои телевизионен one 
ратор. Той преценява къде да насо
чи камерата, с какъв обектив и как да 
покаже отделен момент от играта. 
Тъй че камерата „гледа" с неговите

Трима, от конто зависи много — режисьорът Николай Мандулоо. 
ръководителят на ГПС Деян Барарев и тонрежисьорът Йордан Иск
ренов.

екран. И тогава естествено извиква 
въпросът, каква е разликата.

Телевизионните камери със своите 
дългофокусни, широкоъгълни, варио- 
и други обективи имат все пак ог
раничено „зрително поле” . Те „гле 
дат£ много по-несъвършено от чо
вешките очи. Обикновено камерите 
обхващат в своя „ъгъл на зрение" 
само част от футболното игрище и 
се движат там, където е топката. Чес 
то за тях остават скрити такива важ 
ни моменти от играта като прегру
пирането на отбора за атака, движе
нието на отделни играчи без топка, 
промените в ритъма на играта, пъл-

очи. И от професионалното майстор 
ство, вкуса и разбирането на футбо
ла на този оператор зависи каква 
ще бъде картината, която той показ
ва. Споменахме вече, че ма стадио 
на работят три или четири камери 
и толкова оператори. Различията ме
жду техните виждания и преценки 
също засилват влиянието на тези су 
бективни фактори. В подвижната те 
левизионна станция стои режисьо
рът, който всеки момент е длъжен 
да избере една от камерите, да пре 
цени коя най-добре и точно отразя 
ва картината на футболното поле. То 
са също зависи от неговото режи-

сьорско майсторство и от личните 
му познания за играто. И накрая зад 
микрофона стои коментаторът, кой
то ние слушаме. Той трябва да ми 
ориентира, да ни помогне с имената 
на играчите, да „допълни' картината" 
с това, което остава скрито, да каже 
интересни и любопитни факти. Всич 
ко това коментаторът върши също 
според своето разбиране на игра
та, коментаторско майсторство, ези 
кова култура и обективност. И така 
нататък за целия телевизионен екип . . .  
Всеки един от тези хора — опера 
тори, режисьори, коментатори, тон- 
режисьори, техници и пр. — заема 
своето място с творческата амбиция 
до зрителя да достигне идеалната 
картина и точно предаване на всич
ко, което става на футболния терен. 
И все пак телевизионните екипи са 
различни, мачовете никога не се пое 
тарят, дори еднакви по състав екипи 
са правили по-добри или по-лоши 
предавания. Следователно всички те 
зи фактори също влияят и ще вли
яят върху качеството на телевизион 
иото предаване, а оттам и върху това, 
как зрителят възприема играта.

Разбира се, приятно е, когато сто 
иш пред телевизионния екран и имаш 
възможност да видиш най-интересни 
те моменти, повторени от видеомагне

тофона, или показани със забавени 
движения. При дъжд, студ или ако 
трябва да се избегне неприятният 
въпрос „пак ли тръгваш на мач", те 
левизорът остава верен приятел на 
запалените привърженици на футбо 
ла.

Но ако мачът е в същия град, къ 
дето живеем, нищо но може да се 
сравни с удоволствието да си на ста 
диона. Играта се гледа като на длан. 
Нищо ис остава скрито от очите на 
опитния наблюдател, приятно е да

си сред хиляди любители на футбо
ла, които също като теб се вълнуват, 
реагират спонтанно, участвуват в то 
ва, което става на стадиона.

Има много спортове — бокс, бор 
ба, вдигане на тежости, скокове във 
вода, гимнастика и други, — при кои 
то телевизионните камери могат да 
„видят" отделни моменти дори по- 
добре от зрителите на трибуните. Но 
за футбола не е така.

Най-добре футбол се гледа със 
собствените очи на стадиона.

В дългата верига на телевизионното предаване камерата н опера
торът са първото звено.

Приятно е да си сред любители на спорта

ПО-КРАСИВИ 
И ЕМОЦИОНАЛНИ

След блестящото си представяне 
в новата постановка на балета ..Ро
мео н Жулиета“ и след новото за
служено признание — лауреат на 
Димитровска награда за изключите.! 
но художествено майсторство в ,.Па- 
песа Йоана“  н в „Дои Кихот“ в ро 
лята на Китри — заслужилата ар
тистка Вера Кирова бе отново в ре
петиционната зала. Вески ден, без 
почивка, непрекъснат труд — това 
е може би разковничето па нейно
то високо майсторство.

— Обичам много балета и играя 
оше от малка. Завърших балетното 
хореографско училище, бях една го
дина на специализация в Болшой теа 
гър. а от 1960 г. съм в кЬлсктнва на 
Народната опера.

— Кон са според Вас най-големи- 
ге Ви успехи?

— Мисля, че още ги нямам . . .

— Все пак . . .?

— През 1964 година получих зла- 
•ен медал на балетния конкурс във 
5арна и след това също златен ме- 
1а л в Мюнхен на фестивала на све
товните балетни звезди.

—  Т п и я и л  пи «> пя гй  п о л т н п ж я

— Може би . . .  Репетирам всеки 
ден без изключение по 3 часа. Но 
има и дни. когато оставам в ренети 
ционната и по 8 часа. Това са пове
чето силови упражнения за поддър
жане на кондицията. както и откъ
си от отделни балети. Репетира се 
непрекъснато, почти без почивка, за 
да се избегне заставането.

— Давате ли си почивка в някои 
сезон?

вила. Първо, когато не репетирам, се 
чувствувам по-зле А и рязкото пре
късване не с за предпочитане. Би 
трябвало да се намалява натоварва
нето постепенно, а едвз стигнала до 
минимума, трябва отново да започ
вам и тогава усилията сз много по- 
големи. Мисля, че спортистите раз
бират по-добре от всички защо е га 
ка. Тази година също няма да по
чивам. Предстои ми турне в Ита
лия -  в Пиза. Триест и на фести
вала в Торино, където ще нгргуя в 
„Лебедово езеро“ . След тона мож- 
бн ще си позволя почивка от два- 
три дни . . .

— Смятате ли. че репетициите в 
балета' са по-изморнтелнн. отколко
то тренировките па един спортист?

— Мисля, че не може да стана 
сравнение. Балетът е преди всичко 
изкуство, при него няма борба нито 
със секунди, нито със сантиметри, 
а по-скоро с вътрешното чувство, 
със самата себе си. Спортистът тре
нира, за да усъвършенствува опре
делени комплекси от движения, кон
то ще специализира, тон работи и 
върху общата си физическа под го 
товка. Тук може би е допирната то
чка между спорта и балета. Ние 
също работим върху общата физи
ческа. подготовка, затова са и еже
дневните репетиции. Но оттам ната
тък балетът изисква нещо. което ня
ма в спорта — създаването на худо 
жествен образ, във всяка роля раз
личен. с различни движения, конто 
рядко се повтарят.

— Спортувате ли?

След физическата умора от ре
петицията и от представленията не 
мога да мисля за спорт. Все пак не 
мислете, че балетът е само изкуство

хармонично тяло не по-малко от ху
дожествената гимнастика « повече 
от редица спортове. Не напразно във 
Франция има стотици балетни шко
ли за деца. Едва ли всички моми
ченца считат, че ще станат профе
сионални балерини. Техните родите
ли ги изпращат в тези школи, за да 
развие балетът у тях красиво, хар
монично тяло. чувстяо за хубавото, 
към движението...

— Имате ли все пак любим 
спорт?

— Нямам предпочитания към оп
ределени спортове. Може би плува
не. тенис... Ако авточобилизма 
считате за активен спорт, мога да 
кажа, че спортувам активно на во
лана на колата си. Вълнувам се 
много от международни срещи. 
Спомням си. че прнсъствувах един 
път на футболен мач заедно с.мъжз 
ми в Париж. Играха България н 
Франция. Много се вълнувах през 
цялото време, даже крещях . . .

— Имате ли някакво пожелание към 
читателите на вестник „Старт“ , към 
младите?

- На читателите на вестник 
..Старт" пожелавам много успехи в 
работата и щастие, а на младите хо 
ря — да обичат и ценят Красивото в 
живота. Било чрез спорта, било чрез 
балета да развиват тялото си. Нмч- 
че за цел да изградим общество но
во не само в социалния му смисъл, 
но и ново с по-красивите си. до-жиз 
неин и по-емоционалнн хора. Ма на 
шите спортисти желая да работят 
неуморно, за да славят навсякъде 
името па България.

Благой АПОСТОЛОВ
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Спортът не е от вчера

ЗАЩОТО НАРОДЪТ Я ОБИЧА

ФОРУМ
НА

СЪПЕРНИЦИ 
И ПРИЯТЕЛИ

Спортната борба е стара, колкото 
човечеството. Може би затова тя е 
толкова богата с динамика, красота 
и съдържание. Като вечен мост дву 
борството съединява мечтата за фи 
знческо съвършенство к  юначество нг 
хиляди поколения. „Живата вода" на 
неговото безсмъртие струи от неот
менната любов на хората към сила
та и мъжеството и от здравите със 
гезателии традиции. Състезанията по 
борба сс провеждат не винаги на 
просторни стадиони и в пищно осветени 
зали. По всички земи на света мла 
дежите мерят неорганизирано сили 
на училищните дворове, селските мег 
дани. полето и градските паркове. За 
това пък спортните състезания по 
борба са истински празници. В тях 
организаторите влагат частица от 
своята душевност.

Безспорно това вълнува днес и 
нас. България е била домакин иа 
много международни състезания. 
Сред тях са шампионатът за Све 
товната купа през 1958 г.. светов
ното първенство за 1963 г. и едно 
от последните европейски първенства 
по свободна борба. Гостоприемството 
и организаторското умение на бълга
рите. компетентността и томлерамси 
тът на публиката и приносът на наша 
та страна за световната борбг. са по 
луча вали нееднократно висока оцен 
ка от ръководителите на ФИЛА и 
от всички гости.

Човек е устроен така. че винаги се 
вълнува пред голямото. Може би зс 
това и ние посрещаме с вълнение 
най-голямото и най-силно световно 
първенство по свободна и класическа 
борба, каквото светът не е виждал 
до днес. Но „голямото" иа нашето 
първенство ще бъдат не толкова ци 
фрите, отразяващи броя на участ
ниците. а подготовката, устремът за 
победа и майсторството на борците 
Нито един отбор не е дошъл в Со
фия за проверка на „младите". Из 
питаните ветерани и добре подго;зс:< • 
те млади бойци са готови за би ¡ кг 
преди олимпийските игри в Мюнхен.

Готвят се и българските борци и 
треньори. Задачата им е тежка, за
щото, както се казва, запазването на 
спортната слава с по-трудно от при 
добиването й.

Нашата столица ще посрещне го
сти отблизо и далеч. В нея те ще 
намерят уют, гостоприемство и за
душевност. Световното първе^ктво по 
свободна и класическа борба в Со 
фия ще бъде среща не само на 
спортни съперници, но и на стари 
приятели — истински форум на
спортната дружба.

Райко ПЕТРОВ 
герой на социалистическия труд. 
председател на Българската федера

ция по борба.

Твърдението, че борбата е стара, 
колкото човека, има своите основа
ния. И наистина можем ли да си 
представим без нея живота на нашите 
далечни прадеди, които в началото 
са имали едно единствено оръжие 
за самозащита — своята мускулна си 
ла! Да. ще кажат някои, но това е 
било средство за съществуване, а не 
спорт. Така е. Ала и като спорт бор 
бата не е от вчера...

Фреските по редица египетски хра 
мове и гробници ии дават да разое 
рем, че още около две хиляди го 
дини преди нашата ера в долината 
на Нил са се устройвали състезател 
ни борби. Изобразените върху камъ 
ка хватки изумително наподобяват 
днешните похвати в свободната бор
ба. Състезания по борба е имало и 
в древните олимпийски игри. Тогава 
всеки от спортистите е участвувал в 
петобой, в който борбата е била 
включена като отделна дисциплина. 
От древна Гърция този спорт отива 
а древния Рим. Може би вече разби 
pare, че тъкмо по тия причини е въз 
никнал терминът „гръко-римска бор
ба", който доскоро се употребява
ше вместо „класическа борба". Та
ка пише и в програмата на първите 
модерни олимпийски игри през 
1896 г. в Атина: на четвърто място, 
след леката атлетика, гимнастиката и

фехтовката, четем — „борба: римска 
и гръцка". Всички останали спортове 
са по-назад в тоя списък . . .

Разбира се. не бива да се слага 
знак на равенство между олимпийс
ките състезания по борба през 
1896 г., макар да носят името „гръ
ко-римски", и борбата, практикувана 
в древна Гърция и Рим. По своя ха 
рактер древните видове борби са 
били съвсем близки с днешния сво 
боден стил. А класическият стил по 
чти в сегашния му вид се ражда сд 
ва през XVIII век във Франция. За 
пръв път лионецьт Ексбрея го де 
монстрира под названието „борба с 
плоски ръце" — за разлика от дру 
гкте видове спортни битки, на пър
во място френския бокс, в който е 
разрешена размяната на юмручни 
удари и ритници. Още тогава се въ 
вежда забраната да се прилагат зах 
вати от кръста надолу, което е ос
новната разлика между класическата 
и свободната борба.

И а по-далечното, и в по-близкото 
минало, както и в наши дни борба 
та е изключително популярен спорт 
в редица страни по света. Така е, за
щото народът я обича. Съществуват 
стотици и хиляди народни видове 
борби, чиито корени се губят назад във 
вековете. И ако принцовете в импе

рията на Великите Моголи и средно
вековна Индия са можеш« да имат 
лични салоичета за борба, обзаведе
ни според тогавашните схващания и 
вкусове, хората от народа са се бори 
лн по поляни и мегдани, защото са 
обичали тоя хубав, полезен и достъ 
пен спорт.

Съвременната епоха в борбата за 
почва с олимпиадата през 1896 г. 
в Атина. Тогава обаче участвуващи 
те страни са се отнесли недостатъчно 
сериозно към тоя спорт. В единстве 
ната категория са сс борим  само 
петима конкуренти, а победител ста 
иал германецът Шумам. който бил 
дошъл да се състезава по гмммасти 
ка. спечелил златни медали в г.рес 
кока и в отборните състезания иа 
успоредна, след което решил да 
опита щастието си и в турнира по 
борба. . .  А свободната борба вян 
за в олимпийската програма грея 
1904 г., за да изчезне отново от
най-големия световен спортен форум, 
тъй като различните схващания за поа 
волени и непозволени похвати стават 
причина за постоянни разправии и 
недоразумения. Чак през 1920 г. сво 
бодната борба бива напълно per 
ламентирана и заедно с класическата 
е основем спорт в олимпийската про 
грама до маши дим.

1. Една разходка а планината, минути на добро на
строение — и това влиза в плана за подготовката.

2. Не много приятно, но извънредно необходимо е 
преминаването през залата за силова подготовка.

3. Едни урок по стратегия над шахматното табло.

4. „Повече пот на тренировките — по-малко непри
ятности иа тепиха!" — така перифразират борците Су 
аоровата максима.
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СЛАВА И ГОРДОС

ПЕТКО СИРА
КОВ — световен 
шампион по сво 
бодна борба през 
1957 г. в Истанбул

ЛЮ ТВИ АХМЕ-
ДОВ — световен 
шампион по ево- 
боднз борба през 
1959 г. в Техеран

ЕНЮ ВЪЛЧЕВ
— световен шам
пион по свободна 
борба през 1962 г. 
а Толедо
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срмцм c ГФР бяха последна проверка за нашия отбор по свободна борба преди световния шампионат в Со фн*.

ДЕТО Е ТЕКЛО, ПАК ЩЕ ТЕЧЕ!
: тази мисъл — българите да побеждават на меж 
Свикнахме и ние. Даже се „разглезихме" и ко- 
шампионат нямаме титла, сме недоволни!. . .  То- 
ь И то са недоволни. Защото могат, защото имат 
ъдат сред първите. Времето тече, а вече отдав 
1на без световна или олимпийска титла за наши- 
>еме. радвахме се на победи в балкански и св- 
ва. а сега ги приемаме като ежедневие.
1ва: ,,Дето е текло — пак ще тече. . . "  Затова 
> световно първенство погледите са отправени с 
итс най-силни спортисти: че ще имаме шампи- 
но колко и кои!
борците е винаги интересно. Тези добродушни, 
винаги усмихнати, винаги те приемат като прия- 
ува и напрежението — та нали всеки нов ден 
чя старт. Затова съвсем естествено, по човешки 
•рил" в себе си, крие своята малка „тайна" и
0 й.
мцествува проблемът за място е състава. Изпи- 
ници има в отбора по свободна борба. Огнян 
.омче, което може да се „излъже" и от по-слаб 
• е Баю — този неуморим стълб в отбора. Ся- 
1Л да премине травмата и сега с амбицията си 
1сски. Янчо, Еню, Исмаил. . .  не са какви да е 
ски титли красят гърдите им и нищо чудно, че
1 световните. . .
„под пара" в тези дни. Мишо Борисов от дъл- 

спомня да е имал такъв „ребус", какъвто му 
>горията до 74 кг. Гледаш ги и тримата — кой 
к, кой пък по-хитър. На срещата с ГФР Ангел 
ви най-добре, но сега в последните преборвания 
те натежават повече към Никифор Кузманов и 
ша Янчо Павлов. Така ще бъде до последния 
к един ще получи националното трико за този 
гледаш в тези дни „тежките" е истинско удо

волствие. Още на загрявката скок-кълбото на Руси, на Васко или 
на Осмаи не отстъпва на пъргавите „мухи". Тренировките често 
завършват с изтощение, но усмивките не слизат от лицата.

Не беше вчера световният шампионат в София — изминаха 8 
години. В отбора оттогава не остана нито един. Но зрителите ча
кат все така с жажда своите млади любимци. И тази сила. тази 
амбиция, които лъхат от всички в дните преди шампионата, под
сказват. че и този път борците няма да останат длъжници. А те 
не забравят и своята закана (миналата година покориха Европа, но 
от световния тепих получиха само сребро] настъплението да про
дължи в София.

В тези предшампмонатни дни. докато „свободняците" са в (>>- 
фия. Филип Кривирапчеа е избрал друга „аклиматизация" — по- 
далеч от напрегнатата атмосфера на първенството. След Белме
кен — към столицата, но малко настрана. Последните дни, дори 
когато шампионатът в свободния стил ще е започнал, „класици
те" ще чакат е своя етрополски уют.

Интересно е с първенството на двата стила. Както в боя — 
докато първите са тръгнали в атака, стратегическите сили очакват 
своя ред. А в отбора по класическа борба наистина има бойци, 
конте могат да спечелят битката.

Петър Киров и сега ще поведе другарите си, сред които има 
и младежи — Ангелов, Недев, Николов, Томов, — и по-опитии — 
Трайков, Мърков, Бутраков, Цинцаров, Крумов...

Всичко е на крак. В последните дни на подготовката дойде още 
едно „подкрепление" — Боян Радев. Този истински символ на мъ
жество, на спортна дързост помага на треньорите, вдъхновява 
младите. А „под секрет" — не е загубил много и от силата си. 
Да можехте да го видите на тепиха дори срещу по-тежките от 
него. . .

Дните до първенството вече се броят на пръстите на едната 
ръка. Двадесет световни титли очакват притежателите си! Дваде
сет световни шампиони ще запомнят завинаги нашата столица. И 
иека вярваме, че сред тях ще има и българи.

Людмил НЕДЕЛЧЕВ 
Снимки: Иван ПОПОВ

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАТА РОДИНА

•АР- ИВАН ИЛИЕВ
говеи световен шам-
« 0  пион ми свободна
през борба през 1969 г.
“ я 11 в Map дел Плата 
i То-

БОЯН РАДЕВ
— световен шам
пион по класиче
ска борба през 
1966 г. в Толедо

АНГЕЛ КЕРЕ-
ЗОВ светоосм 
шампион.по клася 
ческа борба през 
1966 г. в Толедо

ПЕТЪР КРУ
МОВ световен 
шампион по класи
ческа борба през 
1969 г. в Map дел 
Плата

ПЕТЪР КИРОВ
-  световен шам
пион по класиче
ска борба през 
1970 г  в Едзгьн- 
тъп

Двама от двадесетте световни шампиони (пи 
един от двата стила), които ще бъдат излъче
ни ва световните първенства по свободна и по 
класическа борба в София между 27 август и 
5 септември, ще получат специалната награда на 
.Старт“. Наши лауреати ще бъдат шампионите 
с най-много тушове, постигнати за най-късо 
време.

ЗА ДА БЪДЕМ
КОМПЕТЕНТНИ

ЗРИТЕЛИ
Световното първенство по борба в Софмя несъмне

но ще спечели нови почитатели иа този и без юеа 
популярен м обичам у мас спорт. За да бъдем ком
петентни зрители (ма трибуните иа стадиона ням кран 
телевизорите), трябва да знаем основните правила на 
състезанията по борба.

ТЕПИХ. КАТЕГОРИИ. СИСТЕМА. Схватките се про
веждат на кръгъл тепих с диаметър 9 м. чието играл
но поле е очертано с бяла линия. Състезателите са 
разпределени в 10 теглови категории — еднакви за 
свободната и за класическата борба: до 42 к г  до 
52 кг, до 57 кг. До 62 кг. до 68 кг. до 74 кг, до 
82 кг. до 90 кг, до 1С0 кг и над 100 кг. Меренето на 
състезателите през първия ден на турнира започва 
4 ч. преди схватките и трае 1 час. а в останалите 
дни — 2 ч. преди началото иа схватките и трае 30 мин. 
Състезателните двойки в отделните категории сс опре
делят по жребий а първия ден на състезанието вед
нага след кантара, «ато борците запазват изтеглените 
номера до края на турнира. По традиция на светов
ните първенства жребият се тегли от президента на 
ШИЛА Световните шампионати по борба се провеж
дат по системата с отпадане при 6 наказателни точки, 
които се отсъждат така: при победа с туш победите
лят не получава нах. точки, а победеният — 4, при 
явно превъзходство — съответно 0,5 и 3,5 нак. т., при 
победа по точки — 1 и 3 най. т.. при равна борба — 
по 2 нак. т. (ио когато равенството е дошло, без съ
перниците да са постигнали технически точки, и два
мата получават по 2,5 нак. т.). Победител а катего
рията е борецът който завърши състезанието с най- 
малко нак. точки, като при равенство се дава предим
ство на игралия повече срещи, слсд това се отчита 
качеството на победите (с туш. с явно превъзходство, 
по точки) и при равенство по всички показатели се 
обявяват двама победители.

ТЕХНИЧЕСКИ ТОЧКИ, всички хватки и прийоми в 
борбата се оценяват с една, две или три технически 
точки. Една те хм. точка получава борецът, който сва
ли в партер (и зафмхсира това положение) противни
ка си или пък съперникът му получи предупреждение 
за пасивна или некоректна борба; две техн. точки се 
дават "за поставяне на съперника в критично положе
ние — в случаите, когато ъгълът между плещите му 
и тепиха е по-малък от 90 градуса (мост, забиване на 
едно рамо и т. н.). и три техн. точки сс получават, 
когато критичното положение трае 5 и повече секун
ди (отброени ясно с ръка от арбитъра на тепиха). Ко
гато разликата в отсъдените технически точки е 10 
или повече в полза на единия борец, той печели схват 
ката с явно превъзходство. Победа с туш се отсъж
да, когато двете плещи на съперника едновременно 
се прилепят до тепиха и това положение со фикси
ра 1 сек.

РЪКОВОДСТХО НА СХВАТКИТЕ. Срещата се про 
вежда в 3 части по 3 мин. чисто време с по 1 мин. 
почивка между частите. Първият залисан в програма
та състезател е облечен в червено, а съперникът му — 
в синьо трик#. Схватката се ръководи от трима души: ар
битър на тепиха, страничен съдия и гредседатсл на 
тепиха. Арбитърът носи на дясната си ръка синя, а на 
лявата — червена лента. Това му позволява да по
казва ясно с пръсти спечелен мте^от съответните със те

| затсли технически точки. Той следи непосредствено 
схватката и оценява с технически точки приложените 
н хватки, прийоми и действия, фиксира тушовете, прави
предупреждения и обявява крайния резултат. Стра
ничният съдия в оценките изразява съгласие или не
съгласие с отсъжданият« на арбитъра и при разно
гласие между двамата сс намесва председателят иа 
тепиха, чието решецие е окончателно. Обявяването на 
сфициално предупреждение за пасивност или за не
коректно водене на схватката често заблуждава зри
телите. Трябва да се има предвид, че в такива слу
чаи арбитърът вдига ръката ме иа предупредения бо
рец. а на съперника му който печели една техниче
ска точка.

Състезанията ма световните първенства се наблюда
ват и от специална техническа комисия. която полу
чава и разглежда подадените контестации. В нейна 
помощ иа първенството в София ще бъде видеомаг
нетофон. чрез който ще се записват всички схватки. 
Техническата комисия е длъжна да разгледа контеста- 
цинте и да вземе решение по тях преди започването 
иа следващия кръг ма турнира.



ФУТБОЛИСТИТЕ 
НА КИПЪР

БЕЗ
ПРЕТЕНЦИИ

НИКОЗИЯ, специално за „СТАРТ“
Убеден съм, че след жребия за 

световното първенство през 1974 г. 
приятелите на футбола в нашата стра 
на се интересуват от отбора на Ки
пър.

Наистина никой не слага една стра 
на, която има малко повече от 600 
хиляди жители и около 8 хиляди фут 
болисти, в големите сметки. Още по
вече, като има предвид, че нейният 
национален отбор е играл първия си 
мач едва през 1954 г. и „поддържа 
традиционно дефицитен баланс. Ис
тинският спортист (и любител на спо 
рта, разбира cel) обаче уважава все 
ки съперник. А футболистите на Ки 
пър независимо от посредствените 
си възможности са достойни за ува 
жение.

Можах многократно да се убедя 
в това последните години, през кои 
то работя в Кипър, от практиката на 
националния състав, който познавам 
от 1966 г.

ИСТИНСКИ АМАТЬОРИ

Осемте хиляди млади футболисти, 
които играят футбол в Кипър, не 
получават абсолютно нищо от не
го. На този малък остров трябва на
истина да обичаш искрено играта, за 
да й посветиш много от времето си, 
цели години. Още повече, че футбо 
лът в Кипър се развива при тежки 
условия. На първо място стоят кли
матичните — през зимата се играе 
при голяма влага и кал, през пролет 
та и есента — при жега и прах. 1е 
роните са лоши, землени, без трева 
и това затруднява както тренировките, 
така и самите състезания. Затова мно 
зинстаото от играчите имат кратък фут 
болен живот. Като правило те се от
казват още 25-годишни, тогава, ко
гато в цял свят започва футболната 
зрелост. . .

Известно е, че няма друг национа 
лен отбор, в който текучеството на 
играчите да е така голямо. И при
чината съвсем не е в'това, че „ня 
ма никакво значение кой играе'’, как 

I  то ми подхвърляха у нас. Истината 
е, че играчите —  като пълни аматьо 
ри! — посещават тренировки само 
когато служебните им задължения 
юзволяват това; пак по същите при
чини те не могат да спазват истински 
спортен режим. И затова формата на 
отделните състезатели бързо се мс-

чи. Менят се и играчите а национал
ния отбор . . .

ПЪРВЕНСТВОТО ВСЕ ПАК Е ИНТЕРЕС
Н О ...

Независимо от всичко в Кипър оби 
чат много футбола и първенството 
се следи с интерес. Достатъчно е 
да спомена, че проз лятото, когато 
няма мачове, спортната преса не из
лиза.

На острова има три групи от по 12 
отбора и в края на първенството от 
пада само последният. От миналата 
година след всеки мач отборите по
лучават общоприетите две точки за 
победа, една — за равен мач. Сломе 
навам това, защото до началото на 
шампионата 1970—1971 г. в Кипър 
бе възприета „гръцката" система — 
3 точки за победа, 2 за равен и 
1 за загуба.

Има нещо своеобразно в първенст 
вото на Кипър — всяка година шам 
пиоиът задължително се сменя! . . .  
Защото първенецът на острова уча 
ствуса през следващата година в шам 
пионата на Гърция. Подхвърлят, че 
съществува възможност първенството 
на южната ни съседка да стане един 
ден първенство на Кипър. Такава опа 
сност обаче практически не същест 
вувв. Кипърските отбори винаги из
падат и не става въпрос да бъдз из 
местен гръцки състав.

Тук е мястото да подчертая, че 
клубовете в Кипър полагат грижи за 
своите състави предимно чрез тър 
есне помощта на чуждестранните 
треньори. Тук са работили Женгелер 
и Бела Гутман (Унгария), Игор Не- 
то (СССР), много английски и авст
рийски треньори. Работят и българ 
ски специалисти. Изключително доб 
ри спомени е оставил Нако Чакма- 
ков, който е поставил началото на съ 
временната тренировка като ръково
дител на „Омония Впрочем този 
много популярен отбор (когато той 
играе, по трибуните има плакати „От 
борът на „Омония" — отбор на 
народа!") е станал за първи път шам 
пнон през сезона 1960— 1961 г. и след 
това проз 1965— 1966 г., когато бе 
подготвен от пишещия тези редове.

„Омония” и сега играе най-добър 
футбол, но от 2—3 години бе скъса 
но с практиката мачовете да се ръ 
ководят от английски съдии. А мсст 
нито са твърде далеч (в много слу
чаи) от обективността . . .

ОБИКНОВЕНО Е ЛЕСНО...
Националният отбор на Кипър обик 

новено — в последните 5—6 годи 
ии, когато имам възможност да го 
наблюдавам — е бил играчка за сво 
ите съперници. В някои мачове оба 
че кипърските футболисти надмина
ват себе си и държат в шах и име 
нити съперници. Спомням си, че през 
1969 г. ГФР успя да ги победи тук 
едва в трите минути след редовните 
90... Много добре играха кипърци 
през тази пролет и срещу СССР, ма 
кар че съветските футболисти има
ха двадесетина минути на футбол 
от класа, каквато не съм наблюда
вал.

Кипърските национали не са кой 
знае какви техници. Не може да Ьъ 
де иначе, когато играят на лоши те
рени и след като много често в клуб 
ните си състави нямат възможност 
да тренират на половин терен — дру 
гата част е заета от друг състав. . .  
И физически кипърските национали 
не могат да покажат нещо особено 
— в последните минути на всяка 
среща те рязко снижават темпа. Не 
може да бъде иначе срещу състави, 
които се подготвят с несравнимо по- 
големи натоварвания . . .  Докато са 
свежи, кипърските футболисти показ 
ват някои интересни тактически хо

дове, заучени от чуждестранните 
треньори. Уморят ли се, играта им 
става елементарна.

Искам тук да подчертая, че из
ходът от една среща с Кипър зави 
си от елементи, които друг път ия 
мат особено значение. На тревистия 
торен на стадион „Васил Левски" 
на кипърци ще бъде много трудно. 
А ако той е мокър, те направо ня 
ма да могат да покажат нещ о. . .  Но 
и на нашите футболисти ще бъде тру 
дно в един топъл кипърски ден — 
теренът ще бъде прашен, необикнове 
но бял, ще блести непривично. Това 
е смущавало и най-силните съста
в и . ..

БЕЗ ТРЕНЬОР
Доскоро кипърският национален 

отбор се подготвяше от англичани 
на Гунт. Той разбираше много точ 
но възможностите на кипърските иг 
рачи, беше ги ориентирал към едно 
4—4—2, което сравнително рядко 
преминаваше (в Никозия . . . )  към 4— 
3—3. Гунт имаше договор с фодсра 
цията до декември т. г., но още от 
сега е сключил нов с „Апоел". 
Все още не може да се каже кой 
ще бъде негов заместник.

Впрочем не може да се каже ка 
къв ще бъде, макар и в най-общи 
линии, съставът на Кипър. Иначе до 
бри играчи като Пампулис (център-

нападател или крило, изявен гол 
стор) и Кореас (централен защит 
играят 8 Гърция и никога не се : 
дали ще могат да пристигнат за 
на националния отбор. В Гърция > 
но не играят иначе сравнително 
ните Аврамидис (централен защит 
или полузащитник) и Ллоиидас I 
но крило) и никой не може да : 
на какво са способни в даден 
монт. По-сигурни изглеждат Ст> 
ну, един бърз и техничен цен- 
нападател или ляво крило на „ /  
ол” , който обаче може да играе 
мо с левия крак, полузащитн» 
Осфанидис, който „върти" иг| 
на „Апоел", левият защитник Г. 
зис, който се стреми да играе 
дерно, включва се често в ата\- 
нерядко сам бележи голове.. . .

Всъщност това са подробност» 
Кипърци могат да затруднят ня 
от трите съперника в своята гр 
Няма обаче да бъде никак чудно, 
загубят и шсстто си квалификацио 
срещи.

Може би въпросът е кой от 
те ще натрупа най-голям голов 
тив от двубоите си с Кипър. В к 
на краищата и това също може 
бъде решително . . .

Георги ПАЧЕДЖИЕ 
заслужил майстор на спорт 

треньор на „А лки ''( Ларнак;

А тук обективът е „хванал" нещо, което прилича повече на монтаж. 
Въпреки усилията обаче едва ли можем да го приемем като реклама 
на ж е н с к и я  й т т б в я .

НАЙ-НАПРЕД 

ХОРАТА 

СЕ ЧУДЕХА

БРАТИСЛАВА, специално за ..СТАРТ“

Женският футбол беше твърде популярен през 
1923 г. в Англия, Франция и САЩ, но постепенно 
тая популярност започна да спада. Едва напосле
дък, когато световните първенства в Англия и МскСи 
ко — до голяма степен благодарение на телевизия 
та — събудиха огромен интерес към играта с кръ
глата топка в цял свят, се зебелязво кова реакция 
и у жените: те пак пожелаха да се изравнят с мъж 
кия пол. В някои страни, най-вече в Италия, отдел 
ни менажери съзряха възможност за добра печал
ба, съзнателно започнаха да пропагандират женския 
футбол и . . .  да трупат пари от него. Там миналата 
година бе сложено началото на световни първенство 
за жени, а тия дни в Мексико предстои да бъде 
излъчен новият носител иа световната титла за жен 
ски отбори.

Жени с футболни обувки! За мнозина това е пре 
ди всичко атракция, забавление, нещо, което те 
кара да се усмихнеш и което не можеш да приемеш 
сериозно. Отначало на атракцията „женски футбол" 
идваха много зрители мъже. Но след като жени
те поискаха тъкмо товз — ма техния футбол да се 
гледа сериозно, — започна да спада и интересът- 
към него. А й може ли другояче? Има спортове,

които не могат еднакво качествено да бъдат практи 
кувани от двата пола. Привържениците ка женския 
футбол са с правото си да твърдят каквото искат, 
но все пак дори най-качественият женски футбол 
не може да конкурира играта на . . .  ученически ог 
бори.

В Чехословакия женският футбол дълго време 
нямаше здраеа основа. Но малко или повече случаи 
ио той получи подкрепа от Съюза на младежта. Пър 
вият турнир бе организиран от списание „Млади 
свет” , орган на Съюза на младежта. Имаше се пред 
вид атракцията. Това стана през 1966 г. и сложи иа 
чело на усилено формиране на женски клубове. 
През последните 5 години в Чехословакия бяха Ос
новани 240 клуба. Вече втора година действуват две 
национални лиги, в които се играе както при мъ
жете. В края на май тая година в Банска Бистрица 
бе устроен дори турнир с участието на специално 
подбрани отбори под патронажа на Съюза на мла
дежта.

Това обаче е външната страна на въпроса. А какво 
е действителното положение?

В цялата страна редовно се състезават само 18 
женски отбора. Останалите имат мачове 2—3 пъти 
в годината и няма големи надежди, че ще продъл
жат съществуването си, тъй като без мъжете, без 
тяхната помощ жените не могат дз играят. Та нали 
навсякъде треньорите и организаторите са мъже!

Футболният съюз не се интересува от женския 
футбол. Той си има доста собствени грижи. А и по 
аечето от спортните ръководители в страната смятат, 
че има много други спортове, които са по-лодходя 
щи, по-приятии и по-възпитателни за жените. Въпреки 
това обаче бе основан Чехословашки съюз на жен
ския футбол. Ръ::а за помощ му подава Съюзът на 
младежта. Под негово покровителство продължават 
да се уреждат различни турнири, особено в текстил 
ните заводи, където работят г.оеече жени. Футбол 
ните клубове им дават на разположение своите иг
рища, обаче истинските приятели на футбола странят 
от всичко това. Защото вечо престанаха да се чу
дят. . .

Йозсф ЙЕДЛОВСКИ



Фаина Мелник на олимпийския стадион в Хелзинки, асистирана от Вестерман и Муравьова.

A  I #  А  МОСКВА, специ;ТАКА
УЗРЯ
РЕКОРДЪТ
НА
ФАИНА

Любителите не слорге посрещнеха 
с учудване това треньорско реше
ние: за отговорния мач срощу ат- 
летите на САЩ в сборния отбор на 
СССР бе включена съвсем неизоест 
на състезателка. И ако е тая дис
циплина — хвърляне на диск — ня
маше силни спортистки, както и да 
е. Но имаше поне четири горе-долу 
равностойни дискохвъргачки: Тамара 
Данилова, Людмила Муравьова, Ири 
на Солонцова и Людмила Хмелев- 
ска. Всички те бяха с цяла глава над 
американките, макар че никоя от 
тях не можеше да мечтае за све
товен рекорд. Но въпреки това тре
ньорите включиха а отбора млада
та Фаина Мелник, която в подбор
ните състезания зае едва шесто мя
сто.

Интуицията на треньорите опро
верга некомпетентността на обикно
вените запалянковци. Мелник спече 
ли убедителна победа е мача със 
САЩ. Това беше преди година, през 
юли.

През последната година стана не
що, което в спорта е прието да се 
смята за чудо. Неизвестната Фаина 
Мелник се превърна в шампионка 
и рекордьорка на СССР. победител
ка а два поредни мача с американ
ките и със силните дискохвъргачки 
от ГДР, шампионка о спартакиадата 
на Армения и шампионка на Всесъ-

тистките от висока класа е иаи-мно- 
го един метър на сезон.

А всичко започна преди пет го
дини. Тогава Фаина Мелник учеше 
в селскостопанския техникум в ук
раинското градче Константнновка. И 
преди това в училището и сега в 
техникума минаваше за добра спор
тистка. Добре караше ски, хвърля
ше граната по-добре от момчетата. 
Но не мислеше за сериозни трени
ровки. Веднъж отиде по работа в 
Киев. В украинската столица тъкмо 
тогава имаше големи състезания по 
лека атлетика и Фаина се отби на 
стадиона.

„Гледай, ей сега ще хвърля Тама
ра Прес" — прошепна й приятелка
та. Фаина още не бс виждала от
близо знаменит човек. Тя се шмуг
на между съдиите и седна на пей
ката, където спортистките почиваха 
между отделните опити. Тамара Прес 
хвърли диска и тръгна към лойката. 
Това бе последната година, през ко 
ято се състезаваше олимпийската 
шампионка. Тя погледна чернооко
то момиченце, което бе заело мя
стото й, и равнодушно попита:

— Какво правиш тук?
— Засега гледам. . .  — предизви

кателно отговори Фаина. Тя вече 
знаеше, че ще станс дискохвъргачка.

Същата есен постъпи в Бреван- 
ския институт по физкултура и за
почна усилено да тренира. Отнача
ло, както е с дароаигите хора, всич
ко тръгна бързо. След едногодиш
ни тренировки Мелник покри нор
мата за първи разред. Следващото 
стъпало — майсторското — изисква 
ше вече качествено друга подготов
ка. За да се изкачи на него, бе нуж 
но повече време. Чак през 1963 г. 
Фаина хвърли диска зад границата 
на 50-те метра. Това 6о предшеству
вано от продължителна дискусия с 
декана, който не пускаше студент
ката на тия състезания. Когато всич
ки доводи на Фаина не успяха да 
сломят непреклонността на декана, 
неочаквано за самата себе си тя 
каза:

— Ще се върна майсторка!
И я пуснаха.
Тя се върна майсторка, макар че 

тоя ден нещо не й вървеше. Но и 
после, много по-късно Фаина вина
ги съумяваше да подчини себе си 
на поставената задача. Помня как 
миналата година по време на пър
венството на СССР в Минск се спрях 
пред треньора й К. И. Бухамцов. 
Той нервничеше: „С  Фаина нещо не 
е в ред!“ Тя беше неразположена, 
беше се скарала с приятелките си. 
Седеше в ъгъла и прелистваше ня
какво списание. После стана, отиде 
към прозореца и твърдо каза: „Ня
ма да ви изложа. Ким Иванович! 
Няма да ви изложа!"

На другия ден говорителят на ста 
диоиа съобщи: „Шампионка на стра 
ната стана Фаина Мелник! ”

Фаина не е много едра и висока,

стремително се завъртва — веднъж, 
два пъти. Рязък и стремителен за
мах — толкова стремителен, че око
то не успява да проследи движение
то на ръката. И дискът литва наго
ре, сякаш увисва над стадиона. По
ради тая стремитслност тя често не 
успяво да запази равновесие и изли 
за извън очертанията на кръго. Та
ка бе и в тазгодишния мач СССР — 
САЩ, когато дискът прелетя 63,96 м, 
но опитът не бе зачетен.

Техниката на Фаина Мелник е 
фиксирана на много кинограми, а 
миналата година преподавателите в 
някои физкултурни вузове анализи
раха начина й на хвърляне пред сту 
дентиге — даваха я за пример. Ръ
ката на Мелник е толкова силна, че 
й завиждат дори някои от мъжете- 
дискохвъргачи. Впрочем това ни най- 
малко не лишава Фаина от изящ
ност И МИЛОВИДНОСТ.

Всички компоненти — бързина, 
техника, сила — непрекъснато се усъ 
вършенствуваха: и всеки поотделно, 
и всички заедно. И най-после тоя 
стремителен процес стигна до ло
гичния си връх: на европейското пър 
венство в Хелзинки спортистката по
стави нов световен рекорд — 64.22 м.

Честно казано, очаквах, че светов
ният рекорд ще падне още по вре
ме на спартакиадата на народите на 
СССР. Но стана друго. Фаина не спе 
чели дори първото място, постигна 
„само“ 60.72 м и остана на 8 см 
след тогавашната европейска шам
пионка Тамара Данилова. После раз 
брах, че тоя неуспех е бил законо
мерен. Неговите корени бяха в . . 
заболяването на Надежда Чижова. 
Да, струва ми се, че тъкмо отсъст
вието на световната рекордьорка на 
тласкане гюлле лиши спартакиадата 
от световен рекорд на хвърляне 
диск. Работата е там, че вече от 
дълго време Фаина опитваше сили
те си и в тласкането на гюлле. Ре
зултатите не бяха лоши. И изведнъж 
на спортистката се бе сторило, че в 
отсъствието и а Чижова може да ста
не шампионка и на гюлле. Мелник 
похаби доста сили и нерви а само
то навечерие на състезанието меж
ду дискохвъргачките, представи се 
слабо в основната си дисциплина, а 
на гюлле бе трета със 17.73 м. Се
га, в Хелзинки, „грешката“ бс по
правена. ^

Години наред съветските диско
хвъргачки нямаха равни в света. Име 
ната на многократната световна ре
кордьорка Нина Думбадзе, двукрат
ната олимпийска шампионка Нина 
Пономарьова, трикратната олимпий
ска шампионка Тамара Прес гърмя
ха по стадионите на планетата. Пос
ле настъпи спадане, пет години на 
неуспехи и поражения. Но сега в 
СССР има цяла плеяда отлични май 
сторки и първа сред тях е Фаина 
Мелник.

Стмв ШЕНКМАН

МЕДАЛЪТ ИМА ДВЕ СТРАНИ
В спортния бюлетин на АПН световният 

шампион по шахмат БОРИС СПЛСКИ ко
ментира изхода от полуфиналните мачове 
между претендентите за неговата корона и 
преценява шансовете на Т. Петросян и Р. 
Фишер във финалния двубой.

За мене, както н за много други гросмай- 
стори, резултатът от мача Фишер — Лар
сен беше съвсем неочакван. Наистина пре
ди началото на борбата и аз отдавзх пре
дпочитание на Фишер. но смятах, че Ларсен 
ше сс бори достойно. Дори след като резул
татът стана 4:0 Но не беше така. Внима
телният анализ на партиите показва, че Лар 
сен е загубил мача почти без борба. В Ден- 
вер. както никога по-рано. се прояви стара
та му беда: неумението да се защищава. 
Играта му ставаше безпомощна при първа
та сериозна заплаха Представям си как 
би се защищавал КорчиоЛ. ако получеше срещу 
Фишер позиция, каквато имаше Ларсен а 
първата партия от мача Тая интересна пар
тия даде па Фишер голямо психологическо 
предимство: както ми се струва. Ларсен въз
лагаше твърде големи надежди тъкмо на 
първата партия. Той бе успял да забележи, 
и* Фишер не винаги разиграва уверено с 
зелите френска зашита. Затова в отговор 
па традиционния ход на американеца 
I. е2 — е4 Ларсен избра тъкмо такова пл
юло в първата партия. Ала скоро се оказа, 
че и той не е наясно с тънкостите на френ- 
:ката защита: още в дебюта черните се озоваха и 
тежко положение. Впрочем тук трябва да но 
:оча още една причина за неуспеха па дзт 
:кия гросмайстор: дебютната му иодготов-
{з не беше на висота.

Ако в мача Фншср — Ларсен прогнозите 
•ти не се оправдаха напълно, макар че успях

да позная победителя, в двубоя Петросян - 
Корчнои за мене нямаше почти нищо нео
чаквано Естествено не можех да пред 
положа, че 9 от Юте партии ще завър
шат наравно, но все пак успях да предвидя 
обшия ход на борбата.

В навечерието нз мача смятах, че на Кор 
чной ще е трудно да играе е Петросян. 
според мене дълбокият позиционен стил на 
бившия световен шампион е твърде неприя
тен за ленинградския гросманстор. Първите 
три партии показаха, че не съм сгрешил — 
и мигелшпнла при ранна позиция Петросян 
буквално надигрзвзше своя съперник. Наис
тина Корчнои успя да запази равновеси
ето. но гова беше не толкова негова заслу
га. колкото резултат от непонятната пла- 
.уост на Петросян — когато настъпваше нре- 
'»е за решителни действия, бившият свето
вен шампион неочаквано биеше отбой.

.Можеше ли Корчнои да се възползува 01 
нерешителността на своя съперник? Да. мо
жеше. но само веднъж през целия мач Бла
гоприятният момент за Корчнпй възникна в 
четвъртата партия, когато Петросян рази
гра несполучливо дебюта и се изправи пред 
поражение. Мисля. че ленинград
ският гросманстор трябваше да гони 
победа (а ваяна цена в тая партия. 
Но той пропусна щастливата възможност, а 
и в следващата, пета партия избра непра
вилна тактика; вместо да развие пинии 
атнвата си, позволи на своя съперник бър
зо дз се добере до реми. Това реми беше 
нужно на Петросян като въздуха, защото 
след преживяванията си в четвъртата пар
тия тон трябваше да спечели време, за да 
укрепи отново вярата в собствените си си
ли. След петата партия Петросян започна да 
действува уверено и спокойно Серията от 
бързо постигнати ремита в средата на мача

напълно го задоволяваше — помагаше му 
да запази енергия за финиша. Корчиой си
гурно н сам разбираше, че Петросян му е 
наложил своята тактика и го кара да пла
ва в чужд фарватер, но изглежда, вече не 
Ое в състояние да промени курса. И неиз
бежното стана: деветага партия завърши 
със загуба на ленинградския гросманстор. 
Въпреки минималната разлика победата на 
Петросян » мача е доста убедителна.

Какво очаквам от финалния двубой меж
ду Петросян и Фишер. конто трябва да за
почне на 12 септември?

След дълго прекъсване американският грос 
майстор отново се върна н „големия шах
мат" и неизменно демонстрира игра от ни 
сока класа Не мисля обаче, че е по-изкусен 
от Петросян при оценка на позицията. Д о
ри обратно — тук по-силен е бившият све
товен шампион, Според мене преимущества
та на Фишер са другаде, в младостта и учу
дващата му енергия. Само шахматист, кон
то притежава страстна жажда за борба, мо
же да спечели в състезанията между претен
дентите 12 парти  подред, кахги направи 
Фишер в мачовете с Таймаиов н Ларсен

Разбира сс. всичко това не значи, че Пет
росян имр по-малки .шансове за победа. 
Безспорно ефектните игри на Фишер оказ
ват чувствително психологическо въздействие 
върху неговите съперници; но . медалът 
има две страни. Без да среша силна съпро
тива. американският гросманстор не може 
да получи нужната тренировка като шахма
тист.

Лесните пободи по-скоро те карат да се 
отпуснеш. отколкото да се мобилизираш. 
Рано или късно Фишер ще се сблъска с не
приятности н засега с неизвестно как ще се

държи в такава ситуация. Ларсен беше прав. 
когато градеше оптимистичните си надежди 
преди всичко върху сполучливия старт — 
смяташе, че евентуална загуба в първата 
партия ше извади Фишер от равновесие. 
Датчанинът не успя да осъществи тактичес
кия си замисъл, но твърде с възможно lie : 
росян да бъде по-щастлив. Играл съм два 
големи мача с бившия световен шампион и 
знам колко опасно е умението му да държи 
партньора на изгодна’ за себе си дистанция.



ПАНОРАМА
Неотдавна е чехословашкия ку

рорт Карлови Вари се състоя сд 
но необичайно международно със 
тезание — тъй нареченият „ма
лък маратон” (иа 25 км), в кон 
то си дадоха среща атлети на бъ з  
раст от 40 до 80 години! Участсу 
ваха 441 ветерани от 22 страни на 
Европа, Америка и Австралия. ¿а 
отбелязване е, че само 19 от стар 
тнралите по една или друга при 
чина ис можаха да завършат със 
тезанието. В групата на 40-50-годи 
шиите иай-бърз бе Артур Уол- 
шоу — пощенски служител от ан 
глия, който пробяга разстоянието 
за 1.22:39 часа. Преди два месе 
ца Уолшоу измина традиционно 
то маратонско трасе в Манчестър 
за 2.21:14 ч.! „Бягането удължава 
живота — заяви чехословакът ка 
рел Хръбск [73-годишон]. — Пр|:- 
дн няколко години лекарите бяха 
на мнение, че няма да живея дьл 
го. ако не опресня кръвта си. ¿а 
почнах да се занимавам с бягане. 
Днес съм радостен, че можах да 
спечеля победа в моята вьз^асто 
ва група". Сред участниците в 
състезанието имаше редица позна 
ти имена от миналото: австралие
цът Дейв Пауър. съвременник на 
Елнот и трети в бягането на 10 000 
м по време на олимпиадата в 
Рим през 1960 г., японецът Ямз
да. победител в бостоиския ма
ратон през 1953 г.. бившият швед 
ски шампион Йостбм и др.

Известният английски футбо
лист сър Стенли Матюс, който се 
га е иа 58 години, направи след
ните изявления в печата за съв 
ременння футбол: „Харесва ми
високото темпо и отличната физи 
ческа подготовка на футболистите. 
Това им позволява да вършат по- 
голям обем работа в условията на 
плътното индивидуално покритие. 
Но в същото време индивидуалната 
техника отстъпва на оден план. 
Създава се впечатление,^/ е доста
тъчно да имаш консн®7 дробове, 
слоиски крака, чугунена* глава и 
могъщи гърди, за да си майстор във 
футбола. По мое време най-много 
се ценеше техниката и лекотата 
при укротяоанс на топката.”

Испанският тореадор Аурелио 
Калатайуд е станал родоначалник 
иа нов спорт. Той излиза на аре 
ната е . . .  дълъг прът. Когато ра
зяреният бик се спусне срещу не 
го, Калатайуд с помощта на пръта 
прескача животното. Според то 
реадора това упражнение с голям 
успех може да бъде използувано 
от състезателите на овчарски скок. 
Засега обаче Аурелио няма после 
дователи. . .

Англичанинът , Дейвид Хсмсри, 
олимпийски шампион на 400 м с 
препятствия, е подновил трениров 
кмте ск с намерение да се еьетеза 
ва и на олимпиадата в Мюнхен. 
Тия дни 27-годишният преподава 
тел по физическо възпитание за 
минава за САЩ. където ще се гот 
ви по специална програма, изра
ботена от американски спсциалис 
ги. и чак след завръщането си в 
родината ще започне да участвува 
в състезания. „Не смятам — каз 
ва Хсмери, — че ще мога да бя 
гам по-бързо, отколкото в Мек 
сико (48.1 сек.). Там надморската 
височина даваше голямо преднмет 
во. Ще се опитам обаче и в Мюн 
хен да повторя същия резултат, на 
дявам се, че това ще е достатъчно 
за победата."

Първата жена. която прекоси са 
мичка Атлантическия океан, е 
28-годишната англичанка Николета 
Милнс-Уокър, лекарка, спсциали 
стка по психология. С малка 
платноходка тя измина 3500 мили 
за 45 дена.

ПОУКАТА
Десетият атлетически шампионат на Евро

па в Хелзинки бе чудесен урок за състезате
ли, треньори и ръководители. И същевремен
но — предупреждение, сурово и безкомпро
мисно. Всяко подценяване на подготовка та .до 
ри за най-кратък период, всяка мисъл, че про 
пуснатото днес може да се навакса утре, во 
лят до изоставане. Независимо от това. как 
ьи титли притежаваш. . .

Тежки разочарования претърпяха много със 
теза тели. Най-трудно ги преживяват обаче 
„звездите", онези! които са вкусили поне вед 
ньж радостта от голямата победа. Тази мъ
ка раздели и Михаил Желев, победител на ев 
ропейския шампионат в Атина . . .

Как стана така, че непобедимият бе раз
громен? И то точно от състезатели, конто не 
веднъж — при това на най-отговорни състс 
запия — са могли само да гледат гърба му? 
Този въпрос безпорно вълнува цялата наша 
спортна общественост, която обикна сливен
ския атлет, огради го с внимание и почит, п  
вярваше в него; очакваше от него да защи
ти достойно името си на един от най-силни 
те в съвета в бягането на 3000 м с препят
ствия.

Ще припомним, че победната година на 'Ж с 
лев — 1969 г. — започна съшо с поражение. 
На балканския крос в Скопие, една година 
след като бе неоспорим победител в Истан
бул. тон не успя дори да завърши бягането.

Тогава Желев ясно разбра, че фиаското му 
се дължи на неправилна подготовка. И сега 
естествено има причини. Те са твърде единтнч 
ни с тези след олимпийските игри Основи» 
та е отново в пропуснатото ценно време през 
зимата — в подготвителния период! Без основа 
ние, по внушение на външни лица, той вле
зе в конфликт с треньора си — същия, кон
то пое подготовката му след Скопие и го до 
веде до шампионската титла в Атина.

Истината налага да добавим, че Михаил Же 
лев разбра грешката си още преди Хелзинки 
и хвърли много сили да навакса загубеното. 
Но бе късно! Шампионатът само потвърди за 
сетен път. че и най-големият талант без со
лидна подготовка ме може да разчита дори 
на минимален успех Особено при настоящо
то развитие на’ спорта. А .Мишо притежава 
всички качества да бъде между първите — 
талантлив, трудолюбив, режимен, волеви и ам 
бициозен. Тези му качества го задължаваха 
още повече да не проиграва големите си въз 
можности, а Хелзинки да му послужи за поу 
к а . . .

Поуката, разбира се. не се отнася един
ствено за нашия пръв атлет. нито пък само 
зз участниците иа европейското първенство. 
Вече споменахме, че много изтъкнати състе
затели — олимпийски шампиони, европейски 
рекордьори и други знатни нмена — претърпя 
ха разочарование. Такъв е случаят и с Рики

Ьрух. който не съумя да хвърли диска д  
десет метра по-малко от рекорда си и от» 
на преди фина.шнте опити. Но малцина 
ят. че същият Брух напоследък е занемя) 
тренировхнте. оплел се в разци исторнйкн, 
съвместими със спорта. Всичко това идва 
докаже, че успехът на съвременния спорт 
не е само дело на физически качества, koj 
то и решаващи за са те. Големият състе 
тел трябва да притежава определени ннте. 
туалнн способности и висок морал. Не слу» 
но се подхвърля, че „Аржанов бяга с мс 
ка". А примерът Нордвиг? Той лекува Tf 
ма и не позволи да бъде победен. А Мелш 
Тя намери сили в последния опит да над 
не далеч себе с и . . .  Бихме прибавили н В: 
лена Амзина. която е с поскромни възмо 
ности, но на най-отгоаорното състезание i 
добри рекордното си постижение с близо г 
секунди . . .  Нима остзналите наши състезате 
не бяха поставени при същите условия и в 
чожкости за изява?

Европейският шампионат не бе първият, 
то ше бъде последен. Предстои оше по-го 
мо състезание, най-значимото — Мюнхен, 
след олимггийскнте игри ще следват ед 
след друго състезания от първи ранг Нав 
къде, както в Хелзинки, ще бъде тру 
но, дори по-трудно да се изкове побол 
Особено в спорт като леката атлетика, t 
не беше лесно на Георги Стойковскн в Бу, 
пеща. нито ка Михаил Желев в Атина : 
станат първенци. Те само доказаха, че 
България може да ражда атлетически ша 
пнони. Ще се раждат и за в бъдеще. Не» 
поражението в десетия шампионат послуж 
за урок по пътя на нашето общо възходяи 
разв»5тке.

Хелзинки — София
Ешуа АЛМ АЛЕ

ДЕСЕТОТО ПЪРВЕНСТВО ИЗВЪН Ф И Н А Л И Т Е ...

Фотообектиоът не винаги беше насочен кьм финалите на европейското 
първенство. Докато височ^йата на летвата на овчарския скок достигне 5 метра, 
минаха часове. Но тях добре ги оползотвориха Нордвиг (вляво) и Диомиси 
(вдясно) — ’СНИМКА № 1. Фоторепортерите посетиха героя на 10 000 м след 
победата му в дома, където Юха Веетайнен грижливо преглеждаше пресата 
(СНИМКА № 2). Те заснеха още един „герой” — Бирленбах (ГФР), който въ
преки своите 120 кг, не можа да се справи с финландската полиция, спазва
ща стриктно реда на стадиона. Бирленбах поиска да седне в официалната три
буна, но. . .  не можа да участвува о следващия ден на състезанието на тласкане 
гюллс (СНИМКА № 3). След като премина първи през второто препятствие, 
французинът Дрю — сочен за фаворит на 110 м с пр., се спъна и изгледа 
гърбовете на противниците си от третото (СНИМКА № 4). Президентът на Ев
ропейската асоциация по лека атлетика Андриан Паулен сам осъществяваше 
на терена прилагането на правилото за забрана на реклами в екипировката 
на състезателите (СНИМКА Н° 5).

-  Снимки: Лехтикува — БТА



ХЕГЕМ О Н И Я  —

анскитс шампиони по баскетбол (от ляво на дясно) — ПРАВИ: Димитьр 
:в — ст. треньор. Дочо Петров. Христо Дойчинов. Богомил Чанев. Нвай- 
иров. Ботю Пасналамов. Атанас Голомеев; КЛ Е КН А Л И : Румен Пейчев, 
ги Христов. Георги Бързаков, Стефан Филипов. Славей Райчев. Илия

Б Ъ Л Г А Р И Я  Ш А М П И О Н !

_Ти\ бял Дунав" ечи ги.» нпдин- 
i'KHT.t »ала ..Фестниа.г" България 
i балкански там  и пий' След десет 
годишна хегемония на Югославия 
световните шампиони вече не »и 
шампиони ни Балканския иолугхч 
рои! Разкопчаха ги нашите момчета 
и директен двубой, до който и два 
га отбора достигнаха бе» загуба. 
Ра »венчаха ги с духа н всеотллй 
ността си. защото преди да се на
ложат над съперника си. бяха усHt- 
ли да победят себе си

Наистина не е лесно да се играе 
( а ками ли да се побеждава) сре 
щу един протииннк си* самочупст 
H ile ro  па първи и снета При тона но 
е голо самочувствие отлични рьс 
юни данни. физически качества <а 
«авиждане. цлаешчна защита и 
стрелба честа и пиша от всички 
(истинни Именно гя бе на път la 

наклони везните на победата към до 
см а шиите носители на титлата. ак<<

Ако не беШс СебичирниаииеП» па 
Райчев и Киров. |»а шихрилинт се

и нападение Голомееи. iio.Teoiaia 
игра на Пейчев, техника ta па Хрн 
стои. липсата на комплекси у Чанев 
и споконстпнеТо па капитана Филм 
пои. . .

II всичко loua свито н едни 
юмрук, насочено от будната такт и 
ческа мисъл на треньора Димитър 
Митев към една цел победата!

80:72 (36:40) е цифровото н»ра 
женне на триумфа, чиято стойност 
не се изчерпва само с йената на 
балканската типа . а сигурно ще 
даде благотнорно отражение и вър
ху представянето па отбора, кому 
ю  предстоят сериозни Н31111ГИН|1Я на. 
европейско равнище

Тока бе един необходим за бит- 
<арскня баскетбол успех

Да честитим на тези. конто m  за
воюваха!

КРАЙНО КЛАСИРАНЕ: I. БЪЛ
ГАРИЯ. 2. Югославия, Л Турция.
I Гърция. 5. Румъния

1ЪВ ВИДИН С МИСЪЛ ЗА ЕСЕН
БАСКЕТБОЛНИЯТ ПОЛУОСТРОВ

ЯИН, 23 август (по теле- 
а от нашия специален пра 
1к Петър ХАДЖ И ЙС КИ ).
продължение на пет дни пет 

та си оспорваха шампионската 
i на X II I  балканиада но бас- 
»л за мъже: Румъния. Югосла- 
Турция. Гърция и България 

.есетuna дни преди началото на 
европейско първенство в ГФР 

•рът във Видин се превърна 
«ерална репетиция за четири от 
вуващнте страни (без Гър 
конто си извоюваха правото да 

ьстсзавят на финалите на шам- 
зта на стария континент. Така 
ко се вгледаме н списъка на 
здесетте претендента за евро- 
;ата титла, ще открием, че една 
»рт от тях са от Балканския по- 
гров. А като прибавим и авто- 
а на световния шампион Юго- 
1Я. с право можем да наречем 
¡я полуостров истински баекет 
i полуостров!
етояннето на отборите в паве- 
:то на най-отговорното състеза 
за годината предизвика без- 
<о най-голям интерес у присъ- 
taiuiue във Видин треньори, ръ 
ангели и специалисти. За нас 
>ажно бе да разкрием секрети

те на бъдещите си съперници, с ня
кои от конто (Югославия и Тур
ция) в ГФР задължително ще се 
срещнем, тъй като жребият ни съб
ра заедно във втора група, а Румъния 
(включена в първа група) си остава 
потенциален и възможен противник

Вестите от лагера на Югославия 
са най-противоречиви: докато ньн
Видин дойдоха само двама участ
ници н отбора-световен шампион 
(Пеловац и Жорга). преди това 
друг състав на ..плавите" напрани по
бедоносни турнета в Бразилия. Ар 
жентина. Италия и Съветския съюз. 
Но от отбора по дисциплинарни съ 
ображения бяха отстранени трима
та нацноналн па сплитската ..Юго 
пластика“  Скаисн. Шолман и 
Твърдич. центърът Чоснч заплаши 
с напускане в знак на солидарност 
с наказаните, а треньорът на .злат
ните момчета“ Ранко Жеравииа 
(впрочем към списъка на пристиг
налите на балканиадата световни 
шампиони трябва да прибавим и 
неговото име) категорично потвър 
дн намеренията си да не дава ни
какви концесии на ..фракционерн- 
те“ . Така че при дебюта на бълга- 
рите на европейското първенство 
(първият мач в групата е Югосла
вия България) най-вероятно е та

идин „порасна“  през дннте на балканиадата. Югославските гиганти на 
на 16-«тажмия дом на съветите...

ни бъде нролшопостаисп един съ
став сплав между останалите се 
гл в родината си титуляри п 3 I 
..бойни“  оз балканиадата: заслужи 
литс е играта си зова място Пело 
вац и Кнсжевич. един оз двата га» 
да Басни или Бнзяк и може би 
Жорга Ни н отборът, койзо игра 
из>и Видин, носи всички добри ка
чества на школата на световните 
шампиони и би бил костелив орех 
не само к регионален мащаб млади, 
пърганн момчета, 8 оз конти над 2 
метра, неуморими н защита и „не 
наситни“ н нападение, с отлична тех 
ннческа и кондицнонална модготоп- 
ка. при това до голяма степен рав
ностойно.

Турция не е покачила стойността 
си в сравнение с ннднното през ап
рил на „Наградата на София“ , ко
гато значително затрудни пашите 
нацноналн. Сега. без Пойразоглу. 
основен стрелец остава крилото Зе- 
ки Тоеун, а в отсъствието на отлич
ния техник и разпределител Шсн 
гюн най-голяма грижа на треньора 
М. Батуралп създава срганизация- 
та на играта и лесното подвеждане 
на отбора му по удобното за съпер 
ннка темпо. Известно „събуждане“ 
пролича у познатия пи гигант Хю- 
сеин Алп. но присъствието му иа 
площадката води до ограничени так 
тическн действия (зонова защита п 
постепенно нападение). Румънският 
състав все още се крепи на рути
ната на ветераните Албу, Диаконсс 
ку н Саву. конто са в състояние да 
спечелят едни мач. но в процеса на 
турнмрнито битки бързо губят све
жестта си. а и по-младите им коле
ги оставиха впечатлението, че тре
ньорът Дан Ннколеску все още не 
е успял да ги доведе в най-добро фн 
зическо състояние. Гърция игра с ам 
бнцинте да докаже, че случайно не 
е сред финалистите в Есен и Бьоб- 
лннген. и успя. побеждавайки някои 
от тях.

Българските баскетболисти и ри 
периха не само съперниците си, но п 
собственото си състояние и (въпре
ки известни приливи и отливи) ос
тавиха обнадеждкащо впечатление.

Н А Й , Н АЙ , Н А Й ..
Най-добър реализатор: Пело

вац (Югославия) 85 т;
Най-добър защитник: Бахин (Юго 

славия);
Най-добър изпълнител на наказа

телни ударн: Албо (Румъния)
92%;

Най-полезни за отбора сн: Пен
чев (Б ). Пслонан (Ю г). Тоеун ( ! ) .  
Диамандопулос (Г) и Саву (Р ).

Най-добър съдия: Юри Моламед 
зянов (СССР).

Анкетата на „Старт“  между тре
ньорите и фугите. нрисъезиуващи 
във Видин баскетболни снсмнали- 
сти. определи следната „идеална“  пс 
торка на Балканите: Нейчев (Б ).
Христов (Б ). Пс.тилц (K ) i) . Блхнн 
(K)i I н TiK-\ir (Т)

Въпреки опеката на двама турскн играчи Христо Дойчинов и този пъз 
реализира. Снимки: Емил МАНДЖ АРОВ

ДЕВИЗЪТ И СМИСЪЛЪТ 
НА БАЛКАНИАДАТА

Всяка среша на спортистите от балканските страни неизменно доприна
ся и за укрепване на добросъседските отношения и дружбата между наро
дите от нашия полуостров. „За мир н дружба на Балканите!“  бе н девизът 

. на поредния балкански турнир по баскетбол за мъже. Видин посрещна госто
приемно „най-високите" (та нали са баскетболисти?!) представители на пет
те съседни държави, обкръжи ги с внимание и |рижн. създаде им всички 
условия за изява на силите на спортното поле. за полезен и приятен отдих. 
В спомените на участниците от Румъния. Ююславия. Турция и Гърция, на 
нашия отбор сигурно ще останат срещите с колективите на най-големите ме
стни предприятия и организации, поели шсфство над отделните отбори, посе
щенията нз историческите обекти на града на Бабините Виднни кули. екс
курзиите до Магурата. Белоградчишките скали и до други забележителност 
на този красив и обновен български край. А вечер в кокетната зала . Фести
вал“  разноезични скандирания и възгласи отличаваха сред 1200-те зрители 
|руните на дошлите специално за игрите любители на баскетбола от Румъ
ния и Югославия.

Затова на разляла водачите на гостуващите делегации нс криеха ^ д о 
волството си: Ал. Попеску (Румъния): „Бяхме сред приятели и добри съсе
ди. заминаваме сн доволни.“ ; Вл. Антнч (Югославия): „Хвала!“  (б. а. — на 
български това значи „благодаря“ , но бе казано и като благодарност, и ка
то похвала): Р Къньдж (Турция) ..На ораннзаторите и домакините — все
странни комплименти!“ ; Н. Пулос (Гърция): „Всичко бе както трябва .ьа 
бъде.“

Вилно посрещна съперници, а изпрати приятели. И това най-добре и 
достатъчни оправдава девиза (и смисъла!) на балканиадата!



МИНУТИ

I

мини СЛУЧКИ

ПЪРВАТА МАРКА

Вестта, която се появи във френска
та преса, че първата пощенска .чарка е 
футболна тематика, издадена в Уруг
вай по случай олимпийските игри през 
1924 г.. струва днес 1500 долара, беше 
опровергана от Международния съюз 
на филателиегнте. В нададено комюни
ке се твърди, че тази чарка е оценена 
на 4400 долара и з целия свят се на
мират само 100 екземпляра от нея.

Ф О Т О -  

З А Г А Д К А  №2

Можете ли да отгатнете кон от състезателите 
на горните снимки са включени в нашите съста 
ви за световното първенство, в кой стил и кате
гория се състезават и какви са техните най-го
леми успехи?

ОТГОВОР НА ФОТОЗАГАДКАТА ОТ БРОИ II

Борците, които показахме в миналия брой. са 
Александър Томов и Осман Дуралиев — на сним
ките и двамата са в успешна атака срещу свои
те противници. И двамата са включени в нашия 

•национален отбор за световното първенство в ка
тегория над 100 кг. Александър Томов („Левски- 
Спартак“ ) е борец в класически стил. Носител 
е на бронзов медал от европейското първенство 
през 1970 г. Осман Дуралиев. „патентованият 
сребърен медалист“  от олимпийски игри (1968) 
и световни първенства (1967, 1970), е състезател 
от „Лудогорец" — Разград.

РАЗХОДИ ЗА МАГЬОСНИЦИ
В един от месечните бюлетини на 

ФИФА се появи съобщение от Кения 
със следното съдържание: в годишния 
баланс на един от най-популярните фут 
болни клубове в Найроби фигурира раз 
ходно перо от 3000 долара, изплатени 
н а . . .  магьосници. Тази сума с израз
ходвана за заклинания преди мачовете, 
като в зависимост от важността на сре
щата таксата на магьосника с варира
ла от 25 до 60 долара.

СЛЕД ПОСЛЕДНИЯ 
ФУТБОЛЕН СИГНАЛ

Италианските футболни запалянковци 
така бурно изразяват своите симпатии 
и антипатии, че принуждават нерядко 
футболисти н съдии да прибягват до 
чудати начини, за да излязат от стадио
на невредими. Един съдия разказвал 
на журналисти за следния случай в 
своята практика: ..Това беше слсд един 
мач в Рим. Когато напусках стадиона, 
стотици зрители ми целуваха ръцете“ .

*  »Така ли добре свирихте?“  — го попи
тали журналистите. ..Не. просто за да 
изляза благополучно от стадиона, ми сс 
наложи да облека карднналска мантия.“

КАКВО РАЗБИРА МИНИСТЪРЪТ
Министър-председателят па Франция 

Жак Шабзи Делмас (бивш национален 
състезател по ръгби) бил щастлив, ко
гато разбрал, че темата на едно теле
визионно предаване, в което бил помо
лен да участвува, е ръгби. Във връзка 
с това заявил: „Трябва често да гово
ря за неща, от които нищо нс разби 
рам. В областта па ръгби обаче съм 
компетентен и с удоволствие ще отго
воря на всички въпроси.“

С Ъ Р Ф И Н Г -
ПЛЪЗГАНЕ ПО ВЪЛНИТЕ

В последно мрем? псе ко  често сс п п я в я и л ст  
общения за един неизвестен у нас спорт сьр 
финг. Прочутият английски мореплавател Джеймс 
Кук по време на своята тихоокеанска експсди 
чия от 1758' година, изучавайки живота и мрачи 
те на островните жители (по-специално на ха 
вай), пише в своя дневник, че тук -  мъже
те сс качват на дълга дъска и с мея се движат 
по големите » м и н "

Това е първото сведение за сърфнига
Какво е необходимо ia този спорт» Преди пси 

чко океан или море и възможно най-големи 
вълни (на английски „еьрф" значи прибой» След 
това дъска с елипсовидна форма от полиестер 
или 6a.iuoDO дърво, дълга 280—380 ем и тежка 
12.5 к г  Когато всичко това е налице, сърфистът 
сяда или лята върху дъската, гребе с ръце и 
сс отдалечава на 300—400 м от брега. После спи 
ра в очакване но голяма вълни Тя ес появи 
еа и той като пружина се изпрани е пял ръсх 
върху дъската и заедно е нея ее понася към 
брега „Майсторите“  се стремят да бъдат най

близо до гребени чл пълната н и този позиция 
да достигнат до брегд. движейки се със ско 
рост над «V) км и час

Сърфингът не е безопасен спорт. П|м.\» мина л ■ 
та година само п С АЩ  са зарегистрирани г. 
смъртни случая. Когато плъзгащият се загуби рап 
иовесие. той ставл играчка на водната стихия и 
в този момент може да бъде тежко ранен от мя 
гащата Сс наоколо лъска

Сърфингът е мзй-разпространен в Австралия 
и С АЩ . В Европа започна да сс практикува 
през 1868 г . когато французинът Жан Бардак 
направи първите демонстрации в Бидрип

Ежегодно се провеждат редица състезания 
включително и световно първенство. .Миналата 
година световен шампион стана 18-годишният аме
рикански студент Ралф Арнес. син на известен 
иктьор от каубойски филми .Ж алко, че деис» 
името на каубойските филми не се разиграна на 
морето . ,

При определяно ни най добрите състезатели 
съдиите ее ръководят от следните критерии М.р 
зина. технически репертоар, избор на най-добрата 
вълна за плъзгане

Звездите на сърфинсз нс се плъзгат само за 
чест и слава. Ге са скъпо платени инструктори 
и продават своето майсторство п редица рсклач 
ни издания, филми и пр.

БОРБА: Световно първенство
Свободен стил от 27 до 30 на ста
дион „В. Левски" в София (ще се 
предава по телевизията)

ФУТБОЛ; Трети кръг „А " РФ1 
от 17 ч. първият мач па 28. а 
останалите на 29.

ЦСКА „Септ. знаме“  — Тракия 
В София. 20 15 3 2 52—15
В Пловдив. 19 7 8 4 30-21
Чардафон — Орловсц —

Локомотив (Сф) 
Не са играли за първенство 

Марек — Черноморец 
$ Ст. Димитров: 5 5 0 0 14—3
В Бургас: 5 0 0 5 5—11

Академик — Черно море 
В София: 4 I I 2 3 —1
Във Варна: 4 I 0 3 2 - 8

Берое — Лъсков 
Не са играли ¿а първенство 

Ботев — Левски—Спартак 
Във Враца: 7 I 4 2 8 --У
В София: 7 0 0 7 1—2!

Ж С К—Спартак — Дунав 
Във Варна: 10 5 5 0 19--10
В Русе. 9 1 3  5 7 -1 5

Локомотив ( Пя) — Ставни 
В Пловдив: 12 3 5 4 13— 14
В София: 12 0 5 7 6—20

Етър — Спартак
Във В. Търново: 2 1 0  1 2—2
В Плевен: 2 0 1 1  3—4

Северна „Б “  РФГ — трети кръг 
на 28 от 17 ч.
Металург Кърпачев 
А. Кънчев — Лудогорец 
Академик — Доростол 
Раковски — Добруджа 
Локомотив (ГО) — Светкавица 
Чавдар — Левски 
Септ. слава — Локомотив (Мз) 
Волов—Бдин
Дунав — Локомотив (Рс)

Южна „Б “  РФГ — трети кръг на 
28 от 17 ч.
Яворов - Сливен 
Марица (Пз) — Торпедо 
Родопа — Балкан 
Велбъжд — Горубсо 
Димитровград — Арда 
Миньор — Локомотив 
.Марица (Пд) — Сл. герой 
Пирин — Кзнев 
Перник — Ботев

ЛЕКА АТЛЕТИКА: Италия -
България — Испания (юноши и де
войки) на 28—29 в Италия.

ПЛУВАНЕ: Купа на Европа на 
¿8—29 групи „С“  за мъже в Осло. 
а за жени — в Копенхаген.

Турнир „Дружба“  на 28—29 в Ти- 
табани (Унг.)

БАСКЕТБОЛ: Международен мъ
жки турнир от 26 д о ’ 28 в Будапе
ща.

КАНУ-КАЯК: Световно първенст
во за мъже и жени на 28—29 в 
Югославия.

КОЛОЕЗДЕНЕ: Световно първен
ство на писта п шосе от 25 в Ита
лия и Швейцария.*

ВДИГАНЕ ТЕЖЕСТИ: Републи
канско първенство за юноши ста
рша и младша възраст на 28 и 29 в 
Кнежа.

К Р Ъ С Т О С Л О В И Ц А
ВОДОРАВНО: I. Наш футболист, нации 

налей състезател. 6. Вид спорт. 9. Иан- 
тежката лекоатлетическа дисциплина. 10 
Съветски*писател, автор на „Вратарят на 
републиката“ . 12. Известен наш баскетбо 
лист о близкото минало. 15. Коралов оет 
ров. 16. Танц, изпълняван от едни играч. 
17. Футболист от „Левски" от близкото 
минало. 21. Съветски състезател (смесени 
двойки) по фигурно лързаляне. 24. Нзве 
степ американски лекоатлет. 27. Древно 
племе, населявало Италия. 28. Безмоторен 
самолет. 30. Авиатори, лещи. 33. Едно от 
имената на румънски държавен деец. 35, 
Грациозно горско животно. 38. Малко из 
вестен връх в Рила. 40. Наш народен ар
тист. 42. Мярка за вместимост в някои 
страня. 43. Футболист от „Локомотив“ (Пд), 
национален състезател. 44. Стремително 
движение въа въздуха. 45. Футболен от
бор ог Южната „Б " РФГ 

ОТВЕСНО: 2. Бележит древногръцки 
скулптор. 3. Герой на Ж . Ж . Русо. 4. Ма
шинен елемент. 5. Футболен отбор от \,А “ 
РФГ. С. Име на няколхо унгарски футбо
листи. 7. Историческо градче в Турция. 8« 
Полупаразнтен храст, употребяван в меди
цината. 10. Вид състезателна ‘лодка. I I .  
Натриев карбонат. 13. Вид спортна игра 
на пари. 14. Корейска парична единица 
(мм. ч.). 17. Обожаван предмет или жи
вотно у древните народи. 18. Древно пле
ме. 19. Спортни облекла. 20. Прабългарски 
род. ат който произхождат хановете Си- 
бин. Умар и др. 22. Град във Франция. 23.
К ч 'б|| 11Г К И  1ГПМПЛЧМТПП 9 5  О л 1 ^ «  о  Л А т ш и

чина. 28. Известна съветска лекоатлегка в 
близкото минало. 29. Колоездач от друже
ство „Локомотив“ (Сф). 31. Голям мор
ски рак. 32. Византийски.философ от V II в 
34. Гръцка естрадна певица, гостувала в на 
щата страна. 30. Именит френски компо
зитор. 37. Историческо селище кран Сви
щов. .‘.<8. Бразилски футболист в близкото 
минало. 39. Футболист .V« I в света. 41. 
Единица за измерване на електрическа си
ла, 42. Предишно наименование на защит
ник при футболната игра.

Съставил; Страхил НИКОЛОВ

г
i г ~ ( L Г “ 6 т Ï ” 1

п

г *
•

9
• ц

\\
• •

15 13

ь в • • е
1Ь

-л
• е

г) 6̂ №
• еИ 55 5)

•
54 55 ¿ь

„ J е i ) • ци »
•

56 31 ÏT
_

• •
33 34

• •
j r i 36 37

е • • ©
19

J*5
• • J

7 1 • • Г Т
ш г Ь=Ч riЬ п 11



UDO

подлога 
8 едно

Валим Кудасов та п о ч н ^д а  тренира Лоро;. 
1Ю а ученическите години е Двореца нн 
(оперите Неговият първи учител майсторъ» 
i спорта Шукаеп му казваше. „Ти мене 
юдаА Като кренвирш бях. Викаха ми крои- 
фша. Раменете и ръиетс ми се мотаеха ка- 
» пискюли. А сега станах като рибка.“ II 
!укасн показваше ма Вадим ръцете си, тру 
* си, тази мед. този бронз, стоманеното си. 
1П1ЧНО тяло на мъж „М ъжът трябва да 
ьде CIL1CH. жесток поучаваше го Шукаев.

По трябва да е и нежен. Жесток - и не
он.”
В училите Валим тренираше класическа 

зрба. учеше суилесн и нслсонн. а когато ih 
гъпи и нистигута. си избра самбо. И ма Пето 
ьт на спорта по самбо Улахнн му говореше 
При класни и те главното с вратът’ Хванат се 

си натискат праговете - кон кого ще пре- 
не. А и са.мбото е нужна сила плюс воля. 
люс рязкост и плюс интелект.“
КудЛсов му повярва и започна да идва в 

злат.-, три пъти седмично на тренировки. 
Красивата, древна картагенска дума „сам- 

о“  в паши дни бе създадена отново от на
меците руски думи „САМозащита Без Оръ
<НС''

Преподавателят Виктор Ива нов ич Русин 
чеше Вадим как да се бори с лоши хора. 
бандити па тротоара в нотен бон.
Вадим си мислеше със завист за възпети 

е пт Д ж ек Лондон и Кнплинг мъжки воле- 
н челюсти. Неговата собствена брадичка не 
еше особено изпъкнала; Вадим се огорчава- 
le и овладяваше запалено спортния комплекс.
! жестока нежност прегръщаше той волевите 
н съперници на телиха. Побеждаваше гн 
тлачало в средна, носле в полутежка катет 
шя. Съвсем малко не му достигаше и за теж 
;ата Беше кренвирш, а до четвърти курс ста 
la рибка.

В отбори из института, където учеше 
За.тнм. никога не достигаха хора за тежка 
сатегорня. Вън всички времена студентството 
: било хилаво. В наши дни то също се състе 
meante и най-лека, полулека, лека. полусред 
ia и средна категория В тежка категория 
зелен Валим друг нямаше.

Вадим се занимаваше с борба от дете. Ро
дя телите му живееха охолно. Бащата беше 
директор на комбинат. Майката — главен 
текар на диспансер. Кудасовн обичаха да си 
<апцат. не се лишаваха нито от месо. нито от 
портокали Родителите на Вадим бяха ин
телигенти от първо поколение, той -  от вто
ро. Кудасовн дойдоха в големия град от се- 
то. Издигна ги революцията. Честно и с труд 
re си прокараха път до високите служебни 
върхове Имаха дача близо до морето в бо
рова гора. И цяло лято Вадим изкарваше на 
море.

От борбата тон натрупа мускули. стана 
»дър и як. Приятелите от спортния клуб. бас 
<етболистн и тенисисти, му казваха: „Доко
га ше се търкаляш в прах н пот? Какво с.» 
триеш мутрата » мръсния парцал? Пс ти ли 
змръзна да пъшкаш, да се напъваш и да се 
(регръщаш с всякакви кретени?"

Тези доводи разяждаха железните формули 
la треньорите но борба Кудасов започна да 
фопуска тренировки. Повече му харесваше 
la ходи в ски-базата па Кавголово Треньорът 
ш ски Поснф Гавриловнч Шпак казваше прел 
;тросния отбор: „Ските са като първата лю- 
¡0B. След тях в живота си можете да се за

да я свали по стълбите до таксито и после 
да я вземе пак на ръце като бебе и да я ка 
чн до четвъртия етаж. в Кудасоянн апарта 
мент.

Вадим влезе при нея и н каза да потърпи 
още малко, докато си свърши състезанията и 
дойде да я дземе привечер. Но лелята не 
искаше и да чуЧ» Беше се изтощила сама да 
сс бори с болестта и казваше, че сто. всички 
са я изоставили, измамили са я . . .

— Каква ти борба - казваше тя. — колко 
струва борбата гн. когато аз си угасвам са
ма тука. Твоята майка, сестра ми Надежда, 
може да ми бие инжекции, да ми бие алое. 
тя има добра ръка и тогава може би ще ста 
на из крака. Алоето ми по.мзга. но тази сес
тричка от поликлиниката го бие неправилно. 
То Ме чн влиза в кръвта, а цялото се разли
ва под кожата. Тя не си обича работата. А 
и участъковият, дето идва. и той е недораз 
умение божие Наоколо ми не хора. а ня
какви Гоголсни герои ... Само Надя ще ме 
изправи на крака Аз и вярвам. Тя има ща 
отлива ръка. Не може да имам рак л< При 
сто съм се преуморила през зимата. Майка 
ти обеща да ми праша масажистка от дне 
иаясера. Ръцете ми се схващат. Виж качи.! 
буни ми сс появиха но пръстите. Трябва ми 
веднага масаж. А ти си позволяваш да ме ос 
тзвяш сама и имаш съвест да говориш за пя 
каква мръсна борба. Това с направо безчо
вечно . . .

— Ама. лельо казваше Кудасоп и нервно, 
изкуствено се усмихваше. — спортът, той ис
ка жертви .

— Боже мои. боже мой -  горестно възклнк
ваше лелята. всички се отучнха да го но 
рят по руски. Нима това е по руски1 „спор
тът. тон“ ? Защо не кажеш просто „спортът 
иска жертви“ ? Защо в едно просто изречение 
наблъскваш непременно два подлога? И всич 
ки, всички започнаха да говорят така. По 
радиото само тона ще чуеш: литературата,
т я . . .  изкуството, то . науката, т я . . .  Са
мо неуки и сипи хора могат да си позволят 
да съставят едно изречение с два подлога.

С неестествена, жалка усмивка Вадим нзлг 
заше от лелината стая. заставяше се да сп 
тръгне, опирайки се на формулата от своето 
юношество: „Мъжът трябва да е жесток.“

— Върни се викаше след него .телата 
-  Жсртиувай та мене. за живота ми тон: 
свой спорт!

Ше дойда за теб след три часа — 
отвръщаше Вадим от антрето. Тон бягаше, 
бягаше и заплашваше неизвестно кого: „Ше 
ви покажа аз на вас.“

Тон си обу кецовете, сложи си куртката, 
препаса се и седна ма пейката на участници
те. На тепиха се бореха момчета със здрави 
крака н леките категории Техните подемна 
пия. спъвания, куки и „мелници” не интерес) 
ваха Вадим Toil гледаше борбата разсеяно и 
отчуждено като случайно попаднал зрител. 
Не мислеше за леля "си. но в него бе остана
ло нещо оттам, от иолу.мрачната лелина 
стая. от сухите посинели пръсти с жълъдите 
иа раковите метастази по тънката кожа. Ос 
танлло бе чувството за топъл, слаб и близък 
човешки живот. II пипа пред него. и упрек...

На тепиха пъшкаха и се напрягаха все по- 
едри момчета, натискаха, осукваха. чупеха, 
иъртяха Залата крещеше, ръкопляскаше, за 
мирише. Виждаха се много момичета.

Извикаха К гласов иа тепиха — и редовете.
шмавате с каквото искате, но без ски ве- 
1с ще ви бъде скучно. Ски-спортът развива 
те само мускули, но и сърце. Борецът забие 
«ос в косматата гръд ма противника и това 
зу е хоризонтът Баскетболистът скача като 
гьлха в джоб и това му с целият спорт. А 
•кнорът си има работя с небе. слънце, вятър. 
■ пространство. Кръвта му се насища с к«с- 
тород. Който не е станал скиор, сам се е ог- 
>абнл и обидил.“

Вадим слушаше треньора си и сърнето му 
(релнваше от щастието па първата любов. 
Гой бе влюбен в скноркз от сборния отбор

Кудасов смазваше ските със син фин 
■а и дек и свикс и пробягваше 30 км за два ча 
:а и днаиадссет минути.

. . .  Но дойде нреме за общовузовокото 
1ървенство по самбо и Кудасов бе включен 
I тежка категория. Други тежки момчета в 
шетнтутя нямаше Отборът можеше да поях 
|и нула.

Кудасов тръгна за състезанията по-рано. 
а да си провери килограмите преди официал 
юто теглене.

По пътя към спортната зала той намина 
(ри леля си във Васмлевскня остров, на пета 
пищя. Лелята боледуваше от дълго време. 
Гя имаше рак па белите дробове. Майката на 
5адим бе решила да я премести у дома си: 
1а живее колкото и остава. -Педите бе загу- 
¡нла мьжа си отдавна; след като се разбо- 
1Я. тя започна да плаче по-често за него. Дъ 
перя й Нина завърши, ВУЗ и замина за Се 
терен Казахстан. Освен Вадим нямаше кой

плясканият.!, момичетата отведнъж се отда
лечиха от него. изравниха сс п смътна, непре 
късната завеса. В съзнанието му изплуваха 
указанията иа учителите ..Излезеш ли иа те 
пиха бъди орел!”

Вадим усети как се стегна и вкорави ко
ремът му Той не виждаше противника про 
шиникът сс раздвояваше в очите му. Но Ва
дим вече знаеше, че противникът му има стс 
килограма, че куртката му е тясна, че бедра 
та му са розови Знаеше, че противникът есу 
ров. че тялото му е необработено, че на мус
кулите му липсва нервност.

Кудасов се наежи, разпери ръце и напра
ви крачка към противника. От него вече ми
ришеше на мог Боеше се от Вадим. Кудасов 
го хвана грубо за яката, за да го подтисне 
напълно.

Противникът се вкопчи за ръкава му. Беше 
много силен.

Кудасов се престори, че иска .да го тръш 
не. закачи крака чу с ходилото си и започ
на да го събаря, тези движения бяха лъжли 
ви. но противникът не усети това. Той заби 
крака в тепиха и започна да натиска с цяла 
та си тежест. Кудасов отстъпи внезапно встра 
нн и изпълни спъване. Противникът не успя 
да се задържи Вадим го обърна във въздуха 
по гръб. Той сс просна при краката му. Всич
ки съдии вдигнаха ръце

В самбо това бе азбучна комбинация: пре
дно спъваме след кука с ходило. Но против
никът на Вадим не знаеше още и азбуката. 
Бяха 1*о изпратили в тежка категория, за да

гиа брадичка, видя изведнъж сред неясното, 
слято движение на залата лицето иа своето 
момиче тя го гледаше. Не беше я качил 
защото през цялата зима караше ски .1 хо.те 
ше рядко в залата за самбо

Вторият му противник бе осемпудов шиш
ко. Не бе така лесно да го събориш с подем 
чанс или спъване Тон се издигаше тежко, не 
поколебимо като камъка под .Медния кон
ник. Тогава Вадим пъхна ръка под мишни
цата му и хвана пояса на гърба Шишкотс 
повтаряше същото, което Вадим правеше 
Започна да вмъква ръката си. да го хваща 
за пояса, и Кудасов точно топа искаше, за
тисна ръката му. опря ходилото си в глотспа 
му и падна назад. Шишкото се срути заедно е 
Вадим, като стовари върху него своите осем 
пуда. Вадим не успя да се измъкне, полежа 
малко; усещаше повдигане, слабост н бавно 
виене на свя т ...

Все пак се измъкна, свали шишкото на те 
пиха и седна отгоре му. Шишкото местеше 
шкембето си наляво-надяеио. сучеше крака 
Вадим го задържа двадесет секунди. Съдията 
отсъди точка за задържане. Тогава Кудасов 
сграбчи белия кръгъл крак иа противника и за 
почна да притиска ахилесовото сухожилие. То 
ва беше хватка, причиняваща болка. Шишко 
то се изплаши, задърпа се. зарита е крак. нс 
каиш да се измъкне, но Вадим не му нозво 
тяваше. Тон притискаше сухожилието и ti.Hu! 
кото ие знаеше как да се отбранява.

Съдията се приведе над тях и чакаше шиш 
кото да съобщи »а капитулацията си - с че 
тупванс по гониха Но шишкото търпеше Мо 
же би беше забравил за потупването или пък 
бе решил да умре. но да нс’ се предава. Съ

га дреха Вадим усети желязната хватка на 
машина Видя отблизо студената яснота на 
очите му. Забудко го притеглн към трупа си. 
прихвана го. обхвана крака му със своя крак 
и го събори иа тепиха. Беше отгоре, върху 
Вадим. Блокираше раменете и шията му. за 
да не мине през мост и да му избяга, мето
дично се разправяше с Вадим и подтискаше 
всяка негова уловка. Тон нсичко умее
ше. всичко предвиждаше. имаше до
статъчно сили. за да си играе с Вадим. Че
тири години нс бе пропускал тренировка, са 
мо по гнмнастьорка в снежна буря и ноем
врийски дъжд Тон задържа Кудасов дваде
сет секунди прострян на телиха, спечели точ 
ка и започна да разединява вкопчените ръце 
на Вадим Трябваше му една от тях. искаше 
да я хване с ключ и да победи с болезнена 
хватка.

Но Кудасов търпеше и не си даваше ръ
ката. Болеше го, но си казваше; „Нищо. За 
него е по.юшо. По-трудно е да теглиш, от 
колкото да държ иш ... Не давай, нс даван! 
Той ще свърши. Трябва да свърши. Няма де 
му стигне дишането. При мен сърцето и дро 
бавете са разработени. А той цяла зима се 
е мотал в праха, в задуха Нс може да не 
свърши .. .”

Забудко се мъчеше да отнеме ръката и? 
Валим. Притискаше с реброто на китката си 
с кокълчето — така болеше повече. Напъва 
ше се. работеше с пялото си тяло. с цялата 
си тежест, но Вадим не позволя зли: \  Успя 
да се обърне есе пак но корем, заби нос в 
тепиха и страдаше, но търпеше. Чтвчле. че 
Забудко започва вече да сумти. Гой го вла

днята преустанови двубоя и обяви победата 
на Кудасов. Той съобщи, че Кудасов е спе- 
челнл с болезнена хватка: „притискане на 
ахилесовото сухожилие“ .

II отново сред мъглявата смесица от зри
тели изведнъж само за Вадим засия лицето 
па момичето му. Любов и възхищение стига
ха до него През редовете. над г.13вито На съ
дийската колегия. Но той не се поддаде т  
любовта и нс отвърна на погледа. Чувство 
за власт н воля. желание да се бори и по
беждава отново завладя изцяло Вадим.

В третия кръг срещу Кудасов излезе пър- 
воразредннкът Забудко. студент от Философ
ския факултет, русоляв плещест момък с .ви
соко чело. силна челюст, със сини очи — 
философ, като Гоголсвня герои Хома Брут. 
На градското -първенство той беше победил 
по точки майстора на спорта Картузошвнли. 
На тренировките Забудко работеше като коь 
и когато губеше на тепиха, спореше със съ
диите. Да го убедиш, че е победен, бе невъз 
можно.Бешс си поставил задача, беше си на 
белязал програма: да превърне тялото си — 
рамене, бедра, корем, шия — в агрегат за по 
беди. в безчувствена към болки, към събла 
зън, към студ машина без нерви.

През цялата зима Забудко ходеше само по 
гнмнастьорка. Имаше воля като немеца Пек 
торалис от разказа иа Лесков „Желязна во 
ля“ . Бавно, с много труд. година след година

чеше по тепаха, мъчеше го. но имаше още 
много, много минути за борба, дабудке не 
можеше да не се задъха..

Съдията чакаше Забудко да овладее ръка
та. да я хване с ключ и да започне да я из 
вива. чакаше кога ше успее с бай шенг.га 
хватка и ще победи. Но Вадим не се даваше, 
съдията се приближи и заповяда: „И стоика!“ 

Забудко започна да спорн. Кудасов стана. 
Дишаше леко и тихо. Съдията направи на 
Забудко предупреждение за влизане в спор 

Философът се нахвърли отново върху Ва
дим. В гърдите му — чуваше се вече кло
кочеха мехове. Той хвана куртката на Ва
дим за яката. Подтискаше го психически с 
груба, жестока борба. Философът бе методи
чен. систематичен, упорит. Работеше техни
чески еднообразно, но мощно, свирепо и ам
бициозно. Кудасов безнадеждно губеше по 
точки Забудко се стремеше към чиста побе 
да. Кудасов лежеше по лице на просмукания 
с пот н прах тепих и си мислеше за дългата, 
чиста, снежна писта . . .  Съдията обяви, че са 
изминали седем минути. Вадим дишаше леко 
Забудко хриптеше.

И отново се вдигнаха в стойка. Оставаха 
още три минути. Този път Забудко не при
стъпи към противника си. Бе забравил, из
глежда. задължението да победи непременно. 
Олюля се . . .

I  ('■ледва)



Когато лодките са на код а . . .

1
мът

След м ш о  лодката ще носи тжх. „Скуката" от м - 
инмяиията на сухо ц е  бъде заменена с приятния ма. 
срещен полъх, с удоооаспмвто да се чувствува устре- 

и да се задмжават другите.

„Академиците" построиха първи саоа гребна база на 
9  езерото край Панчарево. Тогава пионерите бяха ня

колко запален гребци с 5— 4 стари лодки. Сега ясе
ни ден в лодките на студентското физкултурно дружество 
се смелят десетки екипажи. И мож е би иам-ннтсресмо с в 
царицата на гребни* флот — осморката!

В началото няма порим и постижения. На стария за- 
3  кърпен ветеран най важно в да се научат основните 

правила, да се св!ивщ с лодката, греблата и вода-

Още в ранна утрин, щом първите лъчи на слънцето 
докоснат водите на Пая тареоското езеро, гостолрнем- 
иият дом на гребците посреща кай-нетърпеливите. Та

ка е до късна вечер . . .

Всеки ден от пристана се отделят десетки лодки с 
5  млади гребци. Състезателите остават сами в езерото. 

И тогава трябяа да се ш ю п  за наученото, за това. 
което предстои да стане калик, за указанията на тремъо- 
рмте
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